

# DEBRECZENI UJSÁG

## HAJDUFÖLD

MEZŐKERESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL  
FERENC JOZSEF-ÚT 56. SZÁM.  
TEL.: 21-90. EJJEL 10-TOL 23-48.

ELŐFIZETESI ÁRAK:  
NEGYEDEVRE 15.— PENGÓ.  
HAVONTA 5 P 20 FILLÉR.

8 OLDAL

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLVIII ÉVFOLYAM 46. SZÁM

### Egyre hevesebb a London elleni német légitámadás

A Dower is súlyosan megrongálódott -- 6000 tonna repesz és gyújtóbomba 12.000 lakóháza elpusztított és 60.000-et megrongált egy hét alatt -- Február 20 tól 500 repülőgépet vesztek az angolszások Németország felett -- Német előretörés a Pripjet mocsaraknál -- Tüzérségi tevékenység Olaszországban -- A szenátus leszavazta Rooseveltet -- Az argentin elnökválság

### Finnország továbbra is bizalmatlan a szovjet békefeltételekkel szemben

NOHA AZ ANGOLOK lipokban tartják azoknak a károknak tényleges nagyságát, amelyeket a német légi támadások Londonban okoztak, mégis mind több értesülés érkezik Lisszabonból és ezek a legutóbbiak ellentétben állanak a hivatalos jelentésekkel. Az Angliából visszatérő utazók azt mondják, lehetetlen megállapítani, hogy Londonnak, mely részét érték a német bombák, mert a rombolások a szeszoros területén az egész városa kiterjedtek. Amíg a januári támadásról a londoniak azt mondták, hogy azok ugyanolyanok voltak, mint a régi támadás, ma már mind sürűbben bevallják, hogy a helyzet rosszabb mint valaha. A légi támadások különösen azért lettek mély benyomást a város lakosságára, mert a nép körében és hivatalos helyeken senki sem számolt komolyan arra a lehetőségre, hogy Németország ilyen határozott ellenesapást tud mérni. — Azon a nézetben voltak ugyanis, hogy a szövetségesek légi támadásait megbenntették Németországban a repülőgépgyártást. A mostani meglepő fordulat után a szövetségesek Európa beltrésének alátámasztását még kishitűbben ítélik meg és általában azt hiszik, hogy ennélfelül még több ismét ki kell tolni.

MÁS ÉRTESELÉSBŐL KIDERÜL, hogy különösen a Grenvich kerület szenvedte meg a légi támadásokat. Wollwichban az arzenált igen sok gyújtó és rombolóbomba érte. Ugyanez áll Chatham arzenáljára és kikötőjére. A főváros szívében a londoni bank és postás csaknem teljesen elpusztult. Súlyos kár érte a Dower épületét is. A városba nem egyéb romhalmazzal. Az angol repülőek szerint London most csaknem ugyanolyan képet nyújt, mint Berlin, vagy a többi súlyosan bombázott német város. Feltűnő, hogy a német bombák, milyen pontosan találtak célba. Nyilvánvaló továbbá, hogy pusztító hatásuk ma nagyobb, mint korábban volt.

ILLETÉKES NEMET HELYEN közli tájékoztatásul, hogy a szövetségesek napon és péntekre virradó éjjel a német birodalmi terület felett lefűtött 165 ellenséges repülőgépet, amelynek nagyrésze négy motoros bombázó volt. Február 2-től mostanáig összesen 506 ellenséges gép pusztult el német földön, más szóval: ez annyit jelent, hogy naponta kerekken 100 ellenséges gép vesztett el. Német katonai körökben rámutatnak arra, hogy a németországi légi arcvonalon az elmúlt hetekben a német elhárító vadászalakulatok ugrásszerű eredményeket értek el, bár az angolok és amerikaiak kénytelenek voltak feladni a zörköttelekben való támadás taktikáját, mivel költségek a tá-

madó német vadászok számára igen jó célpontot szolgáltattak és ezért most egyenként repültek be különböző célpontok egyidejűleg való megáadására és védelme erőinek ilyen módon való megosztására. A német légyvédelemnek az elmúlt 5 napban csúcseredményt sikerült elérnie a légyvédek terén.

AZ ÚJ NAGY OROSZ TÁMADÁS, amelynek elkezdésével német katonai részről már napok óta számoltunk, eddig csupán a bodruiszi szakaszon ismerhető fel, míg az arcvonal egyéb részein súlyos harcok folynak, de ezek közvetlenül nincsenek összefüggésben magával az új offenzívával. A német csapatok ezen az arcvonalon, amelyen a küszöbön álló támadást felfogva szándékoznak, csütörtökön kiírték Rogacevet. Az olaszországi harcok a tüzérségi és rohamesapát tevékenységen kívül em'ítésreméltó esemény nem történt. A háború súlypontja a szárazföldről a levegőbe helyezkedett. Az amerikaiak szokásukhoz híven csütörtökön is nappali támadást, míg az angolok éjjeli támadást intéztek német városok ellen. De a németek is folytatták légitámadásaikat. Német katonai körökben még mindig a veszteségi egyenleget tartják a mostani nagybarányú légháború leggyőzelemreméltóbb mozzanatainak.

AZ UTÓBBI NAPOK SZÁMÁRA NYAT a csütörtök éjjel London ellen végrehajtott német légitámadás is bizonyítja, de épp úgy az angolok és amerikaiak veszteségei a nappali és éjszakai támadás folytán egyaránt. Az utóbbiak csütörtökön sem kevesebb, mint 165 gépet veszítettek. Ezek közül 143 négy motoros bombázó volt. Az amerikaiak csütörtök délelőn három irányban repültek Németország légitérébe. Az egyik repülőraj az északi rész egyes városait és községeit felejt dobta a bombákat, a másik csoport Közép-Németországban, ahol Eisenach város térsége volt a középpont. A harmadik raj déli irányból jött, amely ausztriai terület fölé nyomult be, ahol egy ismert város ellen intézett támadást anélkül, hogy nagyobb károkat okozott volna. Az angolok éjszakai támadást főleg Schweinfurt ellen irányult. Ezt a városát nappal az amerikaiak is bombázták.

A PORTUGAL PARTOKNÁL a legutóbbi napokban minden éjje meg lehetett állapítani, hogy nagy szövetséges repülőkötelek szálítottak el a Földközi tenger partjára. Jelenlik, hogy a szövetséges repülőgépek kényeszerelészállást végeztek. — Itt azt hiszik, hogy nagyobb tömegű szállítógépekről volt szó, amelyeknek az volt a rendeltetésük, hogy a leggyorsabb úton pótlásokat vigyenek Olaszországban, valthoz...

szövetségesek nagy veszteségeket szenvedtek.

A LONDONBAN MEGJELENŐ Dziennik Poliski nevű felhívata-os lengyel újság azt írja, hogy a lengyel kormány szilárd elhatározása, hogy az úgynevezett Curson-vonalat nem tekintik a jövőben szovjet-lengyel határnak. Ha Lengyelországot megfosztják területének csaknem felétől és közel 11 millió lakosától az Egyesült Nemzetek egy másik tagjának javára, a lengyel nép ezt nem tekintheti igazságos cselekedetnek és a valóban békés, tartósan barátságos alapon történő megoldásnak.

ARGENTINÁBAN a helyzet még koránt sincsen tisztázva. Ramirez lemondását minden valószínűség szerint a „tábornoki szövetség” idézte elő. A tábornokok ugyanis ra-

### A Pripjet mocsaraktól délre további tért nyertek a németek

Berlin, február 25. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német TI-nek, a véderőfőparancsnokság közli:

Krivoj Rog és Szentigorodka térségében csütörtökön is megühsült a bolsevisták valamennyi támadása. A mi támadásaink Szentigorodkától nyugatra és a Pripjet-mocsaraktól délre fekvő vidéken további haladást értek el, bár az ellenség szívós ellenállást tanúsított. Berezinától délre és Rogacevtől északra tovább tartanak a súlyos elhárító harcok a magától tovább megerősítő ellenséggel. A szovjetnek azok a kísérletek, hogy előnyomuljon a Berezina északi partjára, elkeseredett erdei harcokban összeomlottak. Rogacev helységeit február 24-ére virradó éjszaka, valamennyi berendezés felrobbantása után, kiürítettük. Csapatunk tovább északra ellentámadással visszavetettek előnyomult szovjet erőket és egy átűrt ellenséges harc csoportot megsemmisítettek. A hadsereg küzdelmeit erős harci és csata-repülőkötelek támogatták és ellenségnek nagy ember- és

anyagveszteségeket okoztak. — Vitebszktól délkeletre szintén összeomlottak a szovjet ismételt kísérletei, hogy egy betörési helyet kiszélesítsen. Itt 17 ellenséges páncélost löltünk ki.

A Pleszkau—Luga vasút és a Pleszkau-tó között a szovjet új erőket vetett harcba és megismételte átűrtési támadásait. Ezek legnagyobbbrészt ellentámadásban megühsultak. Csapatunk visszafoglalták a Pleszkau-tóban lévő Pirisaara szigetét, bár az ellenség szívósan ellenállt és a szigetet a bolsevisták több ellentámadása ellenére is megtartották. Míg Narvától délnyugatra eredménytelenek maradtak a szovjet heves előretörései, a várostól északra nyugatra eszt önkéntesek támadása kemény harcok után arra vezetett, hogy eltávolították egy ellenséges hídfőt a Narván.

Olaszországban nincsenek jelentősebb harci cselekmények. Messzehordó útegeink folytatták a nettunói térségben az ellenséges kirakodások leküzdését és jó eredménnyel lötték az ellenség utánpótlási forgalmát.

### Ujabb légitámadás London ellen

Északamerikai bombázókötelek február 24-én a déli órákban erős vadászvédelemmel terítámadásokat intéztek egyes helységek ellen Észak-, Közép- és Dél-Németországban. Különösen Schweinfurth és Gothe városokban keletkeztek körök. Az angol bombázókötelek az elmúlt éjjel ismét terrortámadá-

sokat intéztek Schweinfurth városa ellen. Az ellenséges zavarógépek ezenkívül Nyugat-németországi helységekre is dobta bombákat. Légi erők ellentámadásokkal megsemmisítettek 166 ellenséges gépet. Ezek közül 143 négy motoros bombázó volt. A német légi fegyverem az elmúlt éjjel ismét eredményes nagytámadásokat intézett London ellen. Gyorsnászádok az elmúlt éjjel a csatorna északi kijárójában egy rombolókkal biztosított angol hajókisérőből elsüllyesztettek 1 kétezer bruttó regisztertonnás gőzöst és megtorpedóztak két másik hajót, amelyek 3 ezer tonna hajótért képviseltek. A hajó elsüllyedése valószínű. — Brit gyorsnászádok jelentékeny károkat szenvedtek annál az eredménytelen kísérletükkel, hogy visszatérő német kötelékeket megtámadták. Naszádaink teljes számban és veszteség nélkül tértek vissza támaszpontjukra. (MTI).

### Gyulékony gázzöngy az invázió ellen

Zürich, február 25. Az angol sajtó ujabban többféle német elhárító, illetve támadási eszközről számol be. A Daily Sketch arról ír, hogy a németek az invázió elhárítása érdekében úgynevezett gázzöngygel folytattak kísérletet. Ez nem mérgező gáz, hanem valamilyen gyulékony gázkeverék. A kísérletek során hosszú csövezetéseket használtak, amelyekből több száz km. távolságra lehet gázlővedékeket kilőni. A lővedék felrobbanása után fekete gázfelhő kerekedik, amely azonban nem emelkedik a föld felszínén 7 méternél magasabbra.

### Légiriadó Szófiában

Szófia, február 25. (MTI) Szófiában február 24-én este 20.43 órától 23.18 óráig légiriadó volt. A légvédelmi tüzérség ütegei nem léptek működésbe. Szófia, február 25. A szófia katonai parancsnokság ismételen köztudomásra hozza, hogy

Szófia egész területén tilos a fényképezés. Indokolt esetekben a szófia katonai parancsnokság a sajtógazdától egyetértésben külön engedélyt ad ki a fényképezésre. A város területén a bombatalálatok következtében megsérült házakat azonban csak a hatósági kísérettel megjelenő hivatalos fényképezők fényképezhetik le.

### Világító repülőgépek fényénél bombázzák az angol fővárost

Berlin, február 25. Nehéz német harci repülőgépeknek péntekre virradó éjjel London ellen intézett legutóbbi nagyarányú támadásait kapcsolatban jelenti az Interinf., hogy egyik legerősebben összpontosított támadásáról volt szó, amelyet az angol főváros ellen valaha is intéztek. A támadásban résztvevő legénység jelentéseiből kiderül, hogy a célpontok tisztán kivethetők voltak. Német világító repülőgépekről, amelyek hosszabb időt töltöttek

területén a bombatalálatok következtében megsérült házakat azonban csak a hatósági kísérettel megjelenő hivatalos fényképezők fényképezhetik le.

London város területe felett, már az éjszakai támadása után több helyütt nagy tüzek kitérését figyelték meg. 8 német repülőgép nem tért vissza támaszpontjára. (MTI)

Amsterdam, február 25. (Német TI) A német haderőnek péntekre virradó éjjel az angol főváros ellen intézett támadásáról a londoni rádió azt jelenti, hogy „London több részére nagymennyiségű robbanó- és gyújtóbomba hullott. Az okozott kár jelentékeny.” (MTI)

### A brit királyi pár a romoknál

Lisszabon, február 25. Az angol király és királyné péntek délután körutat tett a bomba károkat szenvedett londoni körzetekben s megsemmisítette a legutóbbi légitámadás nyomán előállott károkat. (MTI)

Lisszabon, február 25. A brit hírszolgálati iroda jelentése szerint az elmúlt vasárnap éjszakai légitámadás alkalmával Vilma holland királynő London mellett kastélya közvetlen szomszédságában zuhant le egy bomba és a felrobbant szállások a holland királyné személyzetének két tagját megölték. A királyné nem sérült meg. (MTI)

Berlin, február 25. (Interinf.) Angolszász bombázókötélek csütörtökön nappal és éjszaka német helységeket ellen intéztek támadásokat. A német vadász- és rombolórepülőgépek a légvédelmi tűzsergéssel együtt legább 163 angol-amerikai repülőgépet pusztítottak el. (MTI)

Stockholm, február 25. A brit hírszolgálati iroda közli: Churchill angol miniszterelnök csütörtökön este meglátogatta az egyik legjobban bombázott városnegvedet. A csütörtök esti bombázás — mint közlik — sokkal hevesebb volt a korábbiaknál. Sok áldozat van, a romok eltakarítása folvik. (MTI)

### Ez évben 12.000 ház elpusztult, 60.000 megrongálódott Londonban

Berlin, február 25. Illetőkes német helvről közlik tájékoztatásul: Berlinben maától éretődőnek tekintik a London elleni német légitámadások állandó folytatását, mert a brit főváros ellen a csata új fázisa egyik része az Anglia elleni rendszeres harcok. A német légihaderő az elmúlt éjjel a 8. súlyos csapást és a harmadik nagy támadást intézte. A nagy támadás sorozata a múlt hónap utolsó harmadában kezdődött el. A januári támadás alkalmával több mint ezer tonna re-

pesz- és gyújtóbomba zuhant le Londonra. Februárban különösen ezen a héten lényegesen fokozódott a támadás, minthogy a nagy támadásokat is beleszámítva, az elmúlt hét éjszakán London nem jutott nyugalomhoz. A csütörtökről péntekre virradó éjszakán intézett támadással együtt a légifegyvernem egy héten belül hat ezer tonna repsz- és gyújtóbombát dobott le a brit főváros célpontjaira. Minthogy a lezakszerűbb német bombázók tűzhatása és robbanó hatása jelentősen nagyobb, mint a briteké, könnyen össze lehet egyeztetni a rombolások mértékét. Diplomáciai körökből származó bizalmas tájékoztatások alapján a januári és februári légitámadások alkalmával teljesen elpusztult házak száma 12 ezerre tehető, a megrongált házaké pedig 60 ezer körül van. Minthogy a londoni csata új szakaszának ez csak kezdete, az eddigi károkból határozott következtetéseket lehet levonni a londoni célterületek eredményes bombázása tekintetében.

### JAPAN HARCA

Tokió, február 25. (Német TI) A Marshall szigeteken lefolyt harc eseményeiről a japán császári főhadiszállás közleményt adott ki, amely sze-

rint Kwajellin és Wottho szigeteknek 4500 katonából és tisztből álló védőrsége, valamint a haditengerészet 2 ezer polgári munkása a jelentékeny túlerővel szemben vívott harcokban halálát lelta. Mindkét szigetnek a parancsnoka egy-egy ellenen gernagy volt, akik katonáikkal együtt elesetek. (MTI)

### KAROLY VOLT ROMÁN KIRÁLY ARGENTINÁBAN AKAR LELEPEDENI

Lisszabon, február 25. (Német TI) Karoly volt román király, aki jelenleg Mexikóban tartózkodik a Daily Sketch közlése szerint azzal a kéréssel fordult az argentin kormányhoz, adjanak neki 6 hónapra szóló tartózkodási engedélyt. Azt hiszik, — írja a Daily Skete, — hogy Karoly király pénzének egy részét Argentínában akarja elhelyezni.

### MEGMEGEREZTEK A BOSZNIAI PARTIZÁNOK SZELLEMI VEZÉRÉT

Zágráb, február 25. (MTI) A szarajevói Novilét írja, hogy a boszniai Jajceban a partizánok szellemi vezérét, a belgrádi Mosa Piadot megmérgezték. (MTI) Berlin, február 25. (Német TI) A Führer jelvényt alapított a partizánok ellen barcolók részére. A bronz, ezüst és arany kitüntetések azok karnjai, kik 20, 50 és 100 napig harcoltak a partizánok ellen. (MTI)

### ISMÉT MEGSÉRTETTEK SVÉDORSZÁG SEMLEGESSÉGÉT

STOCKHOLM, február 25. A Nemzetközi Sajtó Tudósító jelenti: Csütörtökön a késő esti órákban ismét megsértették Svédország légiterének semlegességét. Mint hivatalosan közlik, nagy magasságban idegen repülőgépek repültek el Nyugat-Svédország fölött. A légvédelem megnyitotta a tüzet, de eredménytelenül. Helsingborg közelében bomba esett egy erőbe, de nem robbant fel. A Svenska Dagbladet helsingborgi jelentése szerint Svédország nyugati partvidékén négy hullámban repültek el idegen repülőgépek.

### Aki dalol, sose csügged el

A Debreceni Leventeegyesület ma este 7 órakor tartja ének-kari hangversenyt a városi zeneiskola hangversenytermében. Vezényel Csenki Imre. Műsor: 1. Palestrina: Jöjj el Szentlélek. 2. Lassus: Aldunk Téged Úr Krisztus. 3. Schütz: Mi hiszünk Isten Egvi Fiát. 4. Kodály: A 150. genfi zso. 5. Palestrina: Egy márványszoborhoz. 6. Friderici: Ladilom. 7. Neuwach: Régi da ocska. 8. Schein: Ebresztő. 9. Liszt: Katonaének. 10. Liszt: A lelkesedés dala. 11. Liszt: Éjféli. 12. Kodály: Katonadal. 13. Farkas: Zúg az erdő, harsog a trombita. 14. Bartók: Négy régi magyar dal. 15. Ádám: Balaton — Somogyi nóták. 16. Lisznyi: Borsdal. 17. Halmos: Virágének. 18. Kodály: Karádi nóták. Jegyek délig dr. Bertók könyvkereskedésében és este a pénztárnál kaphatók.

### Március 31-ig meghosszabbították a repülőképzésre való felvételt

Budapest, február 25. Magyar Távírási Iroda jelenti: A Magyar Aero Szövetség közli, hogy a haderőn kívüli kiképzés iránt a repülőgépjáratáság körében országoserte olyan nagy érdeklődés nyilvánult meg, hogy a jelentkezés határidejét kivételosen meghosszabbították március 31-ig. Az érdeklődő ifjúság részletes felvételtájékoztatót; a Magyar Aero Szövetségnél (Budapest V. ker. Vigadó-u. 2. sz.) a m. kir. honvéd kiegészítő parancsnokságnál, a katonai repülőterek parancsnokságainál, az Aero szövetségi kiképző keretek vezetői-

### Finnország továbbra is bizalmatlan Oroszországgal szemben

Helsinki, február 25. (MTI) Az érdeklődés középpontjában álló finn heyezi elbirása körül jelenleg inkább hajlik a közvélemény a borslára, amelyet nemcsak a légolajmi rendelkezések s a polgári lakosság ekülföldi letésének kiterjesztése indokol. Felütnét kell ugyanis, hogy több jobboldali lap az orosz békefeltételekről a legnagyobb bizalmatlanság hangján ír. Megállapítják ezek a lapok, hogy ha Oroszország el is tudná fogadtatni, mostani béke feltételeit, további kövege özeiseivel kell számolni. Ha kezdetben kíméletek is lennének az oroszok, bizonyos idő eltelével a legkülönbözőbb indokokra hivatkozva kíméletleneké válhatnak és elvonnák azt is, amit kezdetben meghagytak, mert a szov-

### Finnország és Magyarország kapcsolata egyre tovább mélyül

Helsinki, február 25. (MTI) A finn kormány az akormányos kormányának megfelelően elkészítette jelentését az elmúlt évi működéséről külpolitikai és gazdasági téren. Jelentését rövidesen a képviselőház elé terjeszti. A beszámoló külpolitikai része megállapítja, hogy az ország diplomáciai kapcsolataiban 1943-ban nem történt változás. A finn-német kapcsolatok továbbra is barátságosak voltak gazdasági és kulturális téren egyaránt. — Elénk érintkezés áll be Magyarországgal és Romániával, a fennmaradt kapcsolatok továbbra is barátságosak.

### Farell tábornok lett Argentina új elnöke

Stockholm, február 25. A brit hírszolgálat úgy értesül, hogy Buenos Airesben megerősítik a hírt, hogy Ramirez tábornok átadta az elnökséget Farell tábornoknak.

Lisszabon, február 25. Ramirez tábornok, argentinai államelnök elhatározásából a végrehajtó hatalmat Edelmirro és Farrel tábornok, alelnökök vették át. Hírek voltak arról, hogy Ramirez elnök lemondott, de ez Peron ezredes, közmunkaügyi miniszter megcáfolta. Farrel hatalomrajutásával bejzsolódtak azok az események, amelyek az utolsó 24 órában lefolytak a fővárosban. Csütörtökön hírek terjedtek el, amelyek nagy változásokat jelentettek be a kormány kebelében. A hadügyminiszterumban magasan rangú tiszték, köztük Alberto Gilbert tábornok, volt külügyminiszter és Gonzales ezredes tanácskozásokat folytatott. Széleskerű övatossági intézkedéseket tettek, a fővárosban csapatokat szállító teherautókat lehet látni. A helyőrséget és rendőrséget készenlében tartják. A városban nyugalom uralkodik. A lakosság pénteken a

### ÓRIÁSI AZ ANGOLSZÁSZ LEGIERŐ VESZTESEGE

Berlin, február 25. A német birodalom területe felett február 24. és 25-én folyt légitámadások, mint a Német TI értesül, az ellenséges bombázók személyzetéből csak kevesen menekültek meg eitőernyőkkel. A legtöbbjük még a lezuhánkor vagy utánuk támadt tűzben vesztették életüket. Február 20-tól a ma: napig kerekaszámban 500 repülőgép volt az angolszászok vesztesége, nagyrészt 4 motoros bombázó. Ezzel együtt közel 4 ezer különleges kiképzésű repülő, 1800 különleges minőségű repülőgépmotor és közel 5 ezer gépgyűj és gépuska az angolszászok vesztesége. (MTI)

Főszerkesztő: Feltócs székesszi: Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál Kiadja: Alföldi Sajtóvállalat Rt. Felelős kiadó: Balogh István.

**Csokonai Színház**  
Tel.: 25-45, levezető: B. Unzer István. Előadások d. u. 10 óra, este 8 óra.  
Szombaton délután kivételosen 3 órakor  
**Romeo és Julia**  
Olcsó filléres helysarak  
Szombaton este a debreceni nyugdíjas színészek javára;  
**Szépanyám**

A Csokonai Színház Irodalmi  
**Kamara Színháza**  
a Déri Muzeumban  
Előadások minden hétfőn és kedden este 8 órakor

Hétfőn és kedden  
**Joyselle**  
Masterlinek költői színjátéka

**Apollo filmszínház**  
Előadások 3, 5 és 7, vasárnap délelőtt 11 órakor is.  
**A LÁTSZAT CSAL?**  
Az MFI új vigjátéka; az ötlet a humor filmje.  
Fősz. Antal és Németi Romcsa  
Kisérő műsori  
ILI FARKAS FOG

**Viaszszínház**  
Ma 3, 5 és 7 órakor a szórakoztató, vidám francia film;  
**Az első csók**  
Érdekes szerelmi történet  
Fősz.: Danielle Darrieux.

**Meteor mozgó műsora**  
Szombaton 5 és 7, vasárnap délelőtt 11, délután 3, 5 és 7 órakor  
**Éjszaka lánya**  
Egy magyar film, Magyar társulat előadásában  
Fősz.: Perényi főszereplésével.  
Szerdától;  
NAPOLY, A CSÓKOK TŰZBEN

**Füncónia filmszínház**  
Ma is 3, 5 és 7 órakor  
Zoro és Huru legújabb filmbohózata;  
**Cirkusz hőse!**

### Kállay miniszterelnök a MÉP agrárcsoport ülésén

Budapest, február 25. A Magyar Élet Pártja agrárcsoportja csütörtökön délután Mayer János elnökletével igen nagy érdeklődéssel kísért megbeszélést tartott. A megbeszélésen a kormány részéről megjelentek Kállay Miklós miniszterelnök, Bornemisza Géza iparügyi miniszter, báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter, vitéz Lukács Béla miniszter, országos pártelnök, Szász Lajos közellátásügyi miniszter, Zsindely Ferenc kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter, Bárczay János földművelésügyi és Jurcsák Béla közellátásügyi államtitkár. Megay Károly börtengazdálkodási kormánybiztos, továbbá gróf Teleki Bélával az élen az Erdélyi Párt agrárcsoportjának tagjai, valamint a Magyar Élet Pártja törvényhozói igen nagy számban.

Az agrárblokk értekezletén megszólalt minden időszerű közellátási és gazdasági kérdés szóba került. Igen sok felszólalás hangzott el, amelyekre Szász Lajos közellátási miniszter adott kimerítő választ, majd Kállay Miklós miniszterelnök

maga is hozzászólott a felmerült kérdésekhez.

Az agrárblokk ülése után a Magyar Élet Pártja Akadémia-utcai székházában klubnapot tartott. A klubnapon az agrárcsoport megbeszélésének résztvevőin kívül megjelent Antal István dr. nemzetvédelmi propaganda miniszter, Bárczay Ferenc pártvezérhelyettes, Krudy Ferenc, a képviselőház alelnöke, vitéz Thuránsszky László miniszterelnökségi és vitéz Gergelyffy András belügyi államtitkár, Kölcsey István, a párt országos ügyvezető alelnöke, vitéz Magasházy László, Pataky László, Benes Zoltán és Donáth György alelnökök, valamint rendkívül sokan a Magyar Élet Pártja és az Erdélyi Párt törvényhozói, valamint a főispáni kar tagjai közül.

A klubnap során a párt helyiségeiben különösen Kállay Miklós miniszterelnök és a szakminiszterek körül igen népes beszélgető csoportok alakultak, amelyek hosszasan beszéltek az időszerű kül- és belpolitikai kérdésekről.

di Elekes György egyetemi tanár „Weszpremi István, a híres debreceni orvos” című előadását. Nagy gondtalal megtervezett előadása tartalmát az alábbiakban ismertetjük.

Weszpremit tárgyilagosság és aszketikus szerénység jellemzik. Lojalitása tanárai, az uralkodóház, az anyaiskola jétől, vagy a korszak iránt szinte tiszta ment.

Orvosi útján az első behatásokat talán a beszercebányai Moller-féle orvosi magániskola keltette, majd a tudós Hatvani személye. A pestis elleni oltás gondolata igen termékeny volt s azt igazában csak ma, a bacillustoxin vagy antitoxinokkal való gyógykezelés korában tudjuk méltányolni. A hazai orvosok közül jóformán csak Huszthy poszonyi orvos lelkesedett eljárásáért, a többiek élesen támadták. Külföldön viszont annál inkább méltányolták és elismerték, kivéve az utóbbi negyven esztendő német kutatóit.

Műveit korának legkiválóbb jelentős orvosmunkáival szemlélve Mergagni és Albrecht Haller idézik, illetve útra kiadják.

Mint szülész az angol Smelliantíványa. Debrecenben is ő szervezte meg a bábaképzést, tanításuk céljából magyarra fordítja egy német professzor hasonló célra készült bábakönyvét. Ez a könyv az első magyar nyelvű bábakönyv.

Egykori lakóházának emléktáblával való jelölése halálának 150. évfordulójára alkalmából 1949 március 13-án impozáns megnívánulása volna az utókor hálás megemlékezésének.

Weszpremi átmeneti alak a barokkgondolattól a felvilágosodás eszméjéhez vezető úton. Irodalmi hagyatéka enciklopédikus gazdagságú, közéjük több az időálló, örökké modern és egyre nagyobb megbecsülésnek örvendő mű.

A közönség mindkét előadást élvezettel hallgatta végig és az előadókat lelkes ünneplésben részesítette.

### Román magyar fogolycsere

Budapest, február 25. MTI jelentés: A magyar és román kormány között létrejött megállapodás alapján február 24-én Feleken fogolycsere fogantatóttak. Román részről 25 magyar részről 27 személyt adtak át. Ezúttal elsőként az állam fegyveres erejéhez tartozó személyek kerültek kicserélésre.

### Az oszlályorszláték huzása

20.000 pengőt nyert:	67439	98293
10.000 pengőt nyert:	39882	46963
5000 pengőt nyert:	30507	
4000 pengőt nyert:	17134	26613
38146		
3000 pengőt nyert:	49264	49147
89760		
2000 pengőt nyert:	64441	
1000 pengőt nyert:	12259	32502
39930	41920	45663
92231	95375	96850
800 pengőt nyert:	19540	20994
24065	41312	52199
91520	53293	53296
600 pengőt nyert:	11896	14699
21271	24337	28497
46972	58903	54042
600 pengőt nyert:	11896	14699
21371	24337	28497
47856	69461	74471
89585	93850	
400 pengőt nyert:	2831	5813
7571	8748	11348
19104	20254	20345
24934	26012	26916
37580	39524	41462
49869	49927	55020
64500	65340	65741
70420	71911	72430
76842	79324	81374
92114	81061	85617
89512		

### Hetvenötezer pengős művészi pályázatot hirdetett a Vitézi Rend Zrínyi csoportja

Budapest, február 25. A vitézi rend Zrínyi csoportjának központi vezetősége az 1944. naptári évre is kitűzi az évi jutalmakat, mégpedig az előző évekhez képest lényegesen felemelt összegben az alábbiakkal, hogy illy módon is elősegítsék a nagyobb hazafias és katonasági közszellem kialakulását. A fentiekben megjelölt feladat megoldásához szükség van az egész ország szellemi életének hatékony közreműködésére. A főcél az m. kir. honvédség által kívánatosnak tartott nevelő munkájának előmozdítására alkalmas különféle szellemi értékek megalkotása és minél szélesebb körben való terjesztése, elsősorban a tömeghatás elérésére alkalmas művek jönnék tekintetbe. Tárgykörök és jutalmak: 1. Tudományos munka 10 ezer pengő, 2. regény 10 ezer pengő, 3. színdarab 10 ezer pengő, 4. képzőművészeti alkotás (szobor, vagy festmény) ötezer pengő, 5. nagyobb zenemű-opera (induló, nyitány) 10 ezer pengő, 6. filmaalkotás 30 ezer pengő, összesen 75 ezer pengő. Az egyes tárgykörbe kitűzött teljes összeg egyetlen műnek is kiadható, ha a pályázati hirdetményben megjelölt célok szempontjából valóban teljes értékű. Ha azonban ilyen kiemelkedő mű nincs, de egyébként méltánylásra érdemes munka, egy-egy tárgykörben többet is jelentkeznek, a jutalom összege megosztható (I. II. III. fokozat) Az elbírálást a vitézi rend Zrínyi csoportjának vezetősége keretében az

országos irodalmi és művészeti tanács bevonásával alakult állandó bíráló bizottság végzi. Az elbírálás egész éven át tart. A jutalmak kiosztása előreláthatólag az 1945. év elején történik, ünnepléses keretek között. Az eredmény sajtó útján is közlésre kerül. E pályázati hirdetményrel kapcsolatosan a Zrínyi csoport központi vezetősége komoly közreműködést vár a magyar alkotó géniusz minden egyes munkásához, hogy e válságos időben tekintünk mindnyájan az ősi örök eszményeink megtartó szerepére.

A multban mindig akkor voltunk erősek és nagyok ha áldozatos hazafiai és egészséges katonaszellem töltötte el világnkunkat. Viszont volt idő, amikor ezeknek az erényeknek elcsatnyulása pusztulásra döntötte az országot. Gátolta néptünk boldogulását, sőt művelődésünk fejlődését is. A mult figyelmeztet, a jelen követel a jövő itélkezni fog. Az apró-cseprő bajokon és ellenléteken felülemelkedve csupán az egyetemes magyar érdeket követve alkossunk, tehát minél több olyan művet, amely nem csak külső katonai vonatkozásokat tartalmaz, hanem a magyar katonai lelkét fejezi ki a maga igaz voltában. A Zrínyi jutalmak nemes célal, de mostmár jelentékenyen fel emelt összege is bizonyára serkentőleg hat az irodalmi és művészi alkotómunkára és ezen keresztül nemzeti és katonai eszményeink példamutató szorgalmazására. (MTI)

### A főtárgyaláson tört ki az elmehaj egy zsarolással vádolt délvidéki ügyvéd

Szabadka, február 25. Greguss Károly oszántavéri ügyvédnek körülbelül fél évvel ezelőtt gyűlt meg először a baja a bírósággal. Greguss diplomás ügyvéd, de a kamarába nincs bejegyezve. Először csak mint ügyvédjelölt szerepelt, később az ügyvédjelöltek sorából is törölték. Annakidején zugírászat miatt került a topolyai járásbíróhoz el és kóthónapi fogházra ítélték. Elítélés után főbbeknek zsaroló és fenyegető levelet írt, letartóztatták. Ebben az ügyben most került a szabadkai törvényszék elé.

A főtárgyaláson Greguss eleinte egész normálisan viselkedett, egvszerre azonban felcsattant a hangja és az elnök egy megjegyzésére ezt válaszolta: — Nekem mindent szabad.

mert olyan diplomáciai jogosítványom van, hogy a volt jugoszláv állam területét is elárvereztethetem. A bíróság ekkor már felfigyelt. Greguss egyre jobban tüzbajt. Hangoztatta, hogy nem lehetett ügyvéd annakidején, mert nem volt jugoszláv állampolgársága, ezért a Népszövetség feljelentette Jugoszláviát. A szabadkai ügyész ségen viszont Mária szerb anyja királyné ellen is feljelentést tett, mert ő tiltotta le az állampolgárságát.

Az ügyész indítványára a bíróság úgy döntött, hogy Greguss zárt intézeti megfigyelésre szállítják. Greguss egyébként mindössze 85 éves, szegénysorsu szülők gyermeke.

### Dr. Fest Sándor egyetemi ny. r. tanár és dr. diószadi Elekes György egyetemi m. tanár nagyértékű előadása a debreceni Szabad Egyetemen

A Szabad Egyetem szokott pénteki előadóestje ezzel az alkalommal is igen nagy érdeklődés mellett folyt le. A nagyszámú és előkelő közönség sorában ott láttuk dr. Szentpéteri Kun Béla, dr. Jeney Endre, dr. Orsós János Imre és dr. Pap Károly egyetemi ny. r. tanárokat, dr. Jausz Béla gyak. gimn. igazgatót, dr. Szondy György tanügyi főtanácsost, dr. Horkay Gyula törvényszéki tanácselnököt, dr. Sőregi János múzeumigazgatót.

Dr. Fest Sándor egyetemi ny. r. tanár előadását két részre osztotta; elsőben bemutatta Dickens az embert, életének legfontosabb mozzanatait és azokat a körülményeket, amelyek írói fejlődésére hatással voltak. Majd áttért regényíró művészetének jellemzésére és kitűnő, finom érzékkel mutatott rá azokra a körülményekre, amelyek Dickensét korában eleinte Angliában, majd Ame-

rikában, végül az egész világon a világirodalom legnépszerűbb regényírójává tették. Dickens tehetsége a két véglet leírásában mutatkozott. Majd a torzításig komikus és hahotára kelendő jeleneteket írt, másrészt pedig a megríkatásig érzékeny és szívhezszóló jeleneteket tudott rögtönözni. Az elsőre bemutatott a Pickwick Klubnak azt a jelenetét, amikor a jól megteremtett tekintélyes klubfőnök be téved a szállodában egy idegen hölgy szobájába, a másikra pedig a kis Nel halálát. Végül Dickensnek Mikszáth-tal való kapcsolatát mutatta be. A közönség nagy élvezettel hallgatta végig Fest Sándor egyetemi professzor kitűnő, szellemes előadását, amely mintája volt annak, hogyan lehet egy röpké óra lefolyása alatt bemutatni a jellegzetes vonásait annak a regényírónak, akinek műve örökéletűek.

Utána tartotta meg dr. diószadi



### Keressük az igazságot!

Embereket keresünk, akiknek az élő igazság a fontos. Sem országok nem menekülhetnek már ezen a földön a multba. A történelem óriás kereké feltartóztatatlanul tovább forog s ha béke lesz, akkor sem folytatjuk a megsokolt életet ott, ahol a háború kitörése az elmulasztott korszakot lezárta.

A világtörténelemben még sohasem küzdöttek a népek olyan mélyreható döntésekért, mint ebben a háborúban. A hatalmas harc minden egyes ember jelenlétét meghatározza, függetlenül attól, hogy melyik oldalon állunk s melyik állam kötelekében élünk.

A megismerés mélyesége vagy járja át a világot s az értelemünk úgy lármáznak a vélemények, ahogy az agyuk mennydörgő zaja tölti be a csatamezőket... Merre visza az út? Miért harcolnak milliók, hosszú évekig? Milyen lesz a jövőnk, amelyet ez a véres birkózás formál?

A megismerés és a tudás lényegesen fontos forrását megtalálja, ha rádiókészülékének gombját Németország hangjára állítja be! Melyik ország hangja a jövő hangja. A birodalom hadserege a kisemberekért és a szegényekért harcol. A véráldozat jel szava: a legjobbak jussanak elő minden európai nemzet szarbad boldogulására, akár a nyomor, akár a jóléti ringatta bölcsőiket! A szabad fejlődés nagy

gondolatáért tombol a harc, a szabad tulajdon és az egyenlő kezdeményezés jegyében. A közös európai kultúra védelme és fejlesztése — a fegyveres győzelem célja s tudjuk, hogy szenvedésbe, vérbe, nyomorba fullad a legnemesebb emberi kultúra. Ha Európa népei nem tudnak közös acélfalat építeni a kelet felől rohamozó szovjetbarbarizmus vízszavérésére.

A német rádió nemcsak örömet, vidámságot s pompás zenét közvetít, — amire ma is szükségünk van —, hanem keresi az igazságot, követeli a gondolkodás függetlenségét s ápolja eleven érzését az európai népcsaládok sorszerű közösségének, mert harchól, fátádomból és könnyekből születik a vadjudás korszakában a közös új világ, minden független nemzet boldogulásának biztosítására!

A Német Birodalmi Rádió „Donau Állomása” (Donau Sender) minden nap magyarul ad híreket a 325,4 = 922 kHz hullámhosszon.

7.15—7.30-ig  
DXO 49.92 m: 6.010 kHz 5-vid. hullámhosszon is.  
11.00—11.10-ig  
16.50—17.00-ig  
23.15—23.30-ig  
1.00—1.10-ig

20.15—21.00 bñ szórakoztató és tanító műsor, sok zenével!

**Vasárnapon:**  
Délkeleti rádiószemle és hallgatók kívánsághangversenye.  
**Hétfő:**  
Hírmagyarazók beszélgetése.  
**Kedd:**  
Művelődés adás.  
**Szerdán:**  
Európai köradás. „A világba tekintünk.”  
**Csütörtökön:**  
„Donau Állomás” a birodalomban élő magyar munkásokhoz szól.  
**Pénteken:**  
Berlini posta  
**Szombaton:**  
Fényszóró.  
Ezenkívül minden adásban hírek aktuális megjegyzések és helyzejelentés

# A Muzeumbarátok Köre összejövetele

Molnár József gyak. gimn. tanár vetítettképes előadása a rábaközi nép életéről és művészetéről. — A megjelent tagok között könyveket sorsoltak ki

A Debreceni Muzeumbarátok Köre a napokban tartotta szokásos havi összejövetelét a Déri Múzeum tanácstermében. Szeszina-Nagyokay Jenő előlétele alatt. A szép színművel megjelent tagok és vendégek részére Sörög János múzeumigazgató, ú. v. alelnök értékes reggeli és újabb néprajzi műveket helyeztet ki az asztalokra, különös tekintettel az előadásra, mely ezen az összejövetelen elhangzott.

Ügyvezető alelnök a múzeumi hírek felsorolásánál jelezte, hogy a Kör tagjainak a száma 400 felé közeledik és egyre többen vannak, akik az évi rendes tagdíjat önkéntes adomány címen túlfizetik. Az adományozók felsorolása után Molnár József gyak. gimn. tanár, a magyar néprajz kiváló művelője tartotta meg előadását a rábaközi nép életéről és művészetéről, eredeti fényképfelvételek és tárgyi anyag bemutatásával. A tárgyi anyag részben a Déri György néprajzi múzeumból válogatták ki, részben az előadó saját gyűjteményéből mutatta be.

Molnár József a rábaközi magyar nép életéről személyes élményei és tapasztalatai alapján számolt be. — 1939 nyarán néhai György István vezetésével 4 rábaközi magyar falu életét s annak főleg tárgyi néprajzát tanulmányozta. A négy falu közül három Győr megyében, egy Sopron megyében fekszik: Rábca-kap, Tárnokréti, Csókaháza és Bús-árkány régi települési magyar faluk. A falvak elhelyezkedése, történelmi múltjára vonatkozó néhány adat felsorolása után főleg a mai állapotokról s a falvakban talált és látható népi értékekről foglalkozott. Különösen sok szép képet mutatott be Rábca-kapból, ahol a leg több időt töltötte. Ennek a kis falunak 423 lakosa van, s ezek jobbra lutheránusok s teljesen el van szakadva a haladó civilizációtól. Nincs vasútállomása, nincs jegyző-főnöki felügyelet és állatgyógyászati foglalkozik mindenki. A falu háza XVIII. századi épületek, melyek annál is értékesebbek, mert a népi építkezések ilyen régi maradványai kevés helyen vannak az országban. A XVIII. század végén épített jellegzetes házaknak a bejárata „szél fogós” kiképzésű, vagyis egész templomkapuszerűen, romános stílusban készült, mely emeli a ház szépségét. A házakban található díszesen faragott és festett gerendákon feliratok olvashatók, melyekből nemcsak az építés éve jünik ki, hanem jellegzetes népi írásművekről is. A régi házakban igen értékes régi népi bútordarabok is láthatók, melyek közül gyönyörűen vésett tulipánlédás s festett lédású mutatót is. Minden házban található valamilyen régi népi bútordarab, melyet általában a vásári árú szorít ki s a régi szép darabok a padlásra kerülnek, vagy gazdasági célokra használják fel. Több olyan faragott tulipános ádát mutatott be, melyeket a csűrök mélyéből szedtek elő s tengeri morzsásra, repavágásra stb. használtak fel. A padlások telve vannak régi népi használati tárgyakkal, van olyan nádtelős padlás, melyen 60-80 darab régi cserép edény is lehet találni. Ugyancsak a padlásra kerültek fel a régi szőnyegek s díszes varrott vánkoshéjak, melyeket a nők dédszülei használtak s ma másenként sem ismeri ezt a varrásmódot. Egész sereg ilyen szép vánkoshéja mutatott be, melyeknek gazdag s szép motívumavagva megfestett egy-egy színtel s színművel s erdélyi használati tárgyakkal. Szép faragott karszékek díszesen festett szekrények, házi bútorkok s gazdag varrott és szövött anyagból készült tárgyak, hogy milyen gazdag ez a nép és hagyományok megőrzésében. Sajnos az ősi hagyományok assan jelentőségüket veszítik s a kor civilizációja még a legelégletesebb faluból is kiszorítja ezeket, melyeknek megmentése s a nemzeti élet végerősítésébe való visszaállításuk korunk legnehezebb nevelési kérdése. A nép hagyományon kell az igazi magyar nemzeti műveltséget feléltetni s ezeknek a magyar hagyományoknak

összejűtésére érkezett az utolsó óra. Molnár József a saját tapasztalatainak gazdagítására a Déri György gyűjteményből a rábaközi népművészeire vonatkozó hímszeranagot is bemutatta.

Az értékes és igen tanulságos előadást ú. v. alelnök mondott köszönetet. Buzdította a hallgatókat a padásra kerülő, egyre pusztuló néprajzi, népművészeti tárgyak megmentésére, gyűjtésére, a múzeumok segítségére s egyuttal felhívta a figyelmet arra, hogy az

## Az állítólagos sebésztanár 1500 pengő értékű csomagot csalt ki a zsidó munkaszolgálatos feleségétől

Rosenfeld Mórné ez. Rózsa Margit Kaba, Kálmán-utca 915. szám alatti lakost nemrégiben meghívásra telefonhoz hívták Debrecenből. A telefonál egy magát dr. Klein László budapesti sebésztanárnak nevező egyént jelentkezett. A férfi közölte Rosenfeld Mórnéval, hogy férjével találkozott a munkatáborban s most alkalom adódna egy nagyobb csomag átadására. Bejelentette azt is, hogy jelentkezni fog az asszonynál a csomagért. Másnap csakugyan megjelent az állítólagos dr. Klein László sebésztanár Rosenfeldné kabai lakásán. Az

asszony egy 1500 pengő értékű csomagot adott át a férfinak. A csomagban ruhanemű, élelmiszer volt.

Néhány nap múlva azonban Rosenfeldné tudomására jutott, hogy a csomag nem jutott el férjéhez, sőt férje nem is találkozott az állítólagos dr. Klein Lászlóval s így megbízást sem adhatott neki csomagszállításra. Ezek után kiderült, hogy Rosenfeldné szélhámos csapta be. Az asszony feljelentést tett a debreceni rendőrségen az állítólagos sebésztanár ellen. A nyomozást megindították.

## Ittas állapotban kerékpárt lopott a korcsma udvaráról gyermekének

Hosszú Ferenc, Zöldfa-utca 4. szám alatti lakos a múlt napos büntetővel valója került a debreceni törvényszékhez dr. Tomola Béla büntető egyetemes bírójához, mert a vádirat szerint a tavaly októberben Pataki Péterné Cegléd-utcai vendéglőjének udvaráról egy gyermekkerékpárt elloptat.

A most megtartott főtárgyáson Hosszú Ferenc töredelmes beismerő vallomást tett. Elmondotta, hogy még a délutáni órákban betért a vendéglőbe, ahol igen sok bort fogyasztott. Már igen ittas volt,

amikor kiment az udvarra. Itt a fal mellett látott egy gyermekkerékpárt és megfogta, hogy hazaviszi fiának. Már ki is ment a kapun, amikor észrevette, hogy megállták s ezért a kerékpárral együtt futásnak eredt. Üldözőbe vették és futás közben a kerékpárt is eldobta, mégis elfoxták.

Több tanu kihallgatása után a törvényszék Hosszú Ferencet lopás vétségében mondta ki bűnösnek és egyhónapi fegyházbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

## A debreceni m. kir. Tisza István Tudományegyetem szatmárnémeti szabadegyetemének megnyitó előadása

Csütörtökön tartotta az első előadását a debreceni Tisza István egyetemünk szatmárnémeti szabadegyeteme ünnepélyes keretek között. A közönség sorában ott láttuk dr. Kölcsey Ferenc főispánt és feleségét, Csóka László polgármestert, dr. Rogozsi Pap Zoltán polgármester helyettesét, Ember Géza országgyűlési képviselőt, dr. Siegmund Ernő egyetemi m. tanárt, az egyházak vezetőit dr. Tauber Rezsőt a Magyar Nemzeti Bank szatmári fiókjának főnökét és a szatmárnémeti hivatalok, intézetek vezetőit.

A megnyitó szavakat Gáspár Gyula tankerületi kir. főigazgató mondta, aki mélyen szántó és tartalmas megnyitójában hangoztatta, hogy a mai időkben különösen szükség van a lelkeknek az igazi szel-

lemi élvezetekre és az igazi műveltségre.

Elsőnek dr. Soós Béla egyetemi ny. r. tanár tartott előadást „A Krisztus és az Antikrisztus” címen, reámutatva arra, hogy nagy nemzeti küzdelemben Krisztus lehet az egyetlen vezetőnk és tőle nyerhetünk erőt és kitartást. De egyuttal reámutatott arra, hogy az Antikrisztusnak is van hatalma ezen a földön, éppen azért az ellene való erős küzdelemnek is nagy fontossága van.

Utána dr. Jeney Endre egyetemi ny. r. tanár, a debreceni Szabadegyetem elnöke tartott előadást „A Magyar népesedés politikáról.” Előadásában hangsúlyozta, hogy a most folyó küzdelemben a fegyverek ereje mellett nagyon is tekintetbe jön nemzetünk jövődó sorsá-

nak kialakulásában az a körülmény, hogy nemzetünk mint tud léptét tartani a szaporodás tekintetében a környező és a többi népekkel. Ismertette Európa országainak népesedés politikai elveit, különösen azokat az üdvös intézkedéseket, amelyeket a német nemzet léptetett életbe. Ismertette a magyar népesedéspolitika már mutatkozó üdvös eredményeit, továbbá a magyar közegészségügy terén és a nevelés terén kormányza-

tunk által elért eredményeket. Az egybegyűlt közönség mind a két előadást a legnagyobb érdeklődéssel hallgatta végig és a debreceni egyetem két kiváló tudósát meleg ünneplésben részesítette.

A szatmárnémeti szabadegyetem a közel jövőben 8-10 igen értékes előadás hangzik el, a melynek legnagyobb részét egyetemünk kiváló tanárai tartják meg.

## Csaknem halált okozott a fogfájás ellen szedett szevenál

Könnyen végzetessé válható szerencsétlenséget okozott a nagymértékben szedett szevenál Debrecenben. Özv. Sági Lajosné sz. Dancsó Mária 61 éves, Kínizsi-utca 99. szám alatti lakost keletlen fogfájás gyötörte már napok óta. Az idős asszony, hogy fájdalomát csillapítsa, mintegy 15-20 darab szevenált vett be. A nagymennyiségű szevenál következtében eszméletét veszítette. A házbeliek eszméletlen állapotban találták rá. Nyomban értesítették

a mentőket, akik elősegélynyújtás után kiszállították a belgyógyászati klinikára. Itt nyomoromást alkalmaztak nála, mire visszanyerte eszméletét. Szerencsére a mérgező nem szívódott fel teljesen s így megtudták menteni az életnek.

A esetről értesítették a rendőrséget is, amely megindította a vizsgálatot. Elsősorban arra terjed ki a vizsgálat, hogy honnan jutott ennyi szevenálhoz Özv. Sági Lajosné.

## Félhivatalos közlés a Budapest kiürítésével kapcsolatos híresztelésekről

Az utóbbi időkben elterjedt azokkal a hírekkel kapcsolatban, amelyek a főváros ellen irányuló légitámadás esetére bizonyos különleges óvintézkedésekről vélnék tudni, kérdéses-fondultunk illetékes helyhez, hogy történtek-e, vagy vannak-e folyamatban ilyen irányú intézkedések.

Munkatársunk érdeklődésére a következő tájékoztatást adták:

— Természetes, hogy a mai háborús viszonyok között minden országban — magyarországon is a kormány előzetesen gondoskodik arról, hogy egyes intézmények és általában a hatóságok működésének folytonosságát légitámadások esetére is minden körülmények között biztosítsa.

Ez mindenütt elsősorban kötelesség-kormányoknak, ebben semmi rendkívüli nincs. Az ilyenirányú intézkedések két részre tagozódnak:

1. meghatározás azokat a hatóságokat, intézményeket és üzemekeket, amelyek az élet folytonossága érdekében feltétlenül a helyükön maradnak és

2. megállapítják azokat a hatóságokat, intézményeket, és üzemekeket, amelyek adott esetben jelenlegi helyüket el kell hagyniok.

Általában a vezetőknek mindenestre a helyükön kell maradniok, míg a kisebb tagozatokat inkább ki lehet költöztetni a fővárosból. Ha erre sor kerülne, akkor a hatóságoknak kell gondoskodniok a tisztviselőik és munkások családtagjainak biztonságáról, tehát azokról, akik saját erejükkel nem tudnak elhelyezkedni. Hatóságirányítás alatt állanak azok is, akik saját erejükkel szintén esetleg el tudnának helyezkedni, mert magasabb érdekből ezek senki számára sem lehetnek meg minden esetben önként átmeneti letelepedésük helyét.

— Törvények-e intézkedések értékek és műkincsek biztonságba helyezéséről.

— Mint mindenütt, így nálunk is már régóta folyamatban van a pótlhatatlan történelmi értékek, levéltárak, vagy műkincsek biztonságba helyezése.

— Milyen elvek alapján fogantatottak és esetleg szükségessé vált intézkedéseket?

— A légtalonnal összefüggő problémáknak, mint ma minden európai országban, nálunk is meg van a hivatalos helye s a végrehajtási intézkedéseknek is van hivatalos előkészítő szerve az ezzel a feladattal megbízott kormánybiztos személyében s gondoskodik arról, hogy abban az esetben, ha további intézkedések válnak szükségessé, a már emittet kiürítési akció mindig tervszerűen s a teljes szociális egyenlőség elve alapján történjen. A tisztviselők s munkással lehetőleg együttműködés a családtagok. Minden egyéb vonatkozásban az önkéntes kiürítés alapjára helyezkednek a kormány.

Nem szükséges azonban külön hangsúlyozni, hogy e tekintetben az egyéni kezdeményezéseket szükség szerűen korlátok közé kell szorítani, mert nem lehet megengedni, hogy egyes régek felelőtlenül vagy a vagyonszerzők olyan területeken igyekezzenek különleges lakásbérletekkel vagy helyfoglalással előbejárni a hatóságok intézkedéseinek, amely területeket a legelőbb esetleg fontosabb elhelyezések számára kellene igénybevenni, vagy akár olyan időpontban lépjenek fel helyigényükkel, amikor ez teljesen indokolatlan. Ez vonatkozik a nyaralótelepekre és fűrésztelepekre is, de nem korlátoznak senkit abban, hogy vidéken levő saját házába kiköltözzenek.

— Mi igaz abból, hogy a kormány elhagyta a fővárost?

— A kormány nem hagyja el a fővárost, még veszély bekövetkezése esetén sem, de nincs szó arról sem, hogy a főváros lakosságát vagy más vidéki város lakosságát kitelepítenék. Háborúban azonban mindenre kell gondolni. Így tehát mind az államnak, mind a társadalomnak érdeke, hogy legalább is előben gondoskodják követendő magatartásáról és légtalmai elhelyezéséről, még akkor is, ha bízik abban, hogy országunk és fővárosunk elkerüli pusztítást.

**OLMOT VESZ**  
lapunk nyomdája  
Iózsai kir. terec-utca 6.

# Két súlyos sebesültje van a szalmári állomáson történt vonatösszeütközésnek

### Az egyik fűtő kiesett és a kerekek alá került -- Hason óképen járt egy fékezős is, akinek mindkét lábát levágták a kerekek -- Hét kocsi teljesen összetört

Hirt adunk arról, hogy csütörtökön Szatmár közelében Gözfürés állomáson két tehervonat egymásba szaladt és ennek következtében a Debrecenbe 6 óra 35 perckor érkező 1709-es számú sebesvonat három és fél órára, a 11 óra 1 perckor érkező 1717 számú személyvonat pedig két és fél órára késéssel érkezett meg a debreceni állomásra. A vonatösszeütközésről az alábbi részleteket sikerült megtudnunk:

Csütörtök reggelre virradó éjszaka a Szatmár Gözfürés állomáson súlyos vasúti szerencsétlenség történt.

Egy tehervonat beleszaladt az állomáson vesztéglő teherszerelvényre és ennek következtében a két mozdony, valamint több kocsija teljesen összetört.

A Szatmárról induló és Szatmár felé tartó tehervonatoknak éjjel két óra körül kell egymást keresztezniük a Gözfürés állomáson. A debrecenből indított tehervonat két óra előtt futott be az állomásra és úgy állott meg a középső sínpáron, hogy a mozdony a vasúti kocsijavító műhely állomás felé bejárata alá került. A mozdonyvezető utasítása úgy szólt, hogy addig kell az állomáson vesztéglőnek állni, amíg a szembejövő szerelvény megérkezik.

Két óra öt perckor tűnt fel a Szamos-híd felől a szembejövő szerelvény mozdonyának a lámpája. Az állomáson vesztéglő szerelvény személye megdöbbenve vette észre, hogy a szembejövő vonat nem tér át valamelyik oldalra, hanem át halad az alig 50 méterre levő váltókon és elég nagy sebességgel a középső sínpáron álló szerelvénynek tart.

Az összeütközés elkerülhetetlen volt a szerencsétlenség percek alatt bekövetkezett.

A mozdony hatalmas erővel szaladt a síneken álló másik mozdonyba, óriási csattanás hallatszott és felkeltette álmából a környékbeli házak lakóit.

Azonnal riasztották az állomás személyzetét és távbeszélőn értesítették a mentőket, mert feltételezhető volt, hogy az összeütközés emberáldozatot is követelt. A feltevésben nem is csalódtak, mert amikor az állomáson fűtődött mozdonyokból kiszabadult gőz megfűtött, a vasutasok lámpájának fényénél két súlyos sebesültet találtak a roncsok között.

Az összeütközés következtében Papp Endre, a beérkező vonat fűtője kiesett a mozdonyból, a kerekek alá került, melyek összeroncolták lábfejét, ezen kívül csonttörést is szenvedett.

Sokkal súlyosabb sérülés érte Fábrián Gyula fékezőt, aki az összeütközés pillanatában az állomáson vesztéglő szerelvény poggyászkocsijában tartózkodott.

A szerencsétlen ember szintén a kerekek alá került, melyek mindkét lábát lemészárták.

A sebesültek állapota súlyos, mert sok vért vesztek. A mentők a kórházba szállították őket, ahol műtétet hajtottak végre rajtuk.

Csak a sebesültek ellátására utasították meg a pályán szabadkiszállást.

Hét kocsi borult ki, öt teljesen összetört.

Az állomásra érkező szerelvény mozdonya óriási erővel vágta vissza a síneken álló mozdonyt, de a nagy súly miatt nem tudta a sínek közül kivágni. A mozdonyt hátulról nyomták a pályán álló kocsik is.

A két ellentétes erő az álló vonat egyik kocsiját a hátra lököt mozdony tetéjére vetette.

Reggelre a romok egy részét eltávolították, az épen maradt kocsikat a tovább küldték. A pályán csak a

megrongálódott és kiborult kocsik maradtak. A Lomási fátélp felől napárt már öt óra előtt megszabadították a kiborult kocsiktól és kocsirészekről, a forgalom ismét megindulhatott.

A hajnali budapesti személyvonatot így is nagy késéssel indították el.

Kilenc óraker egész sereg munkás dolgozott az összetört vagonok szétbontásán. A két mozdony eleje teljesen össze van törve, az egyiknek a özkupját is leborotvált a rúzhányó vagon. Mindkét gépből még mindig ömlik a gőz. Az olajjazalok elszakadtak, az acélsarok úgy elgör-

bültek, mintha bádögöl készültek volna.

Érdekes, hogy a mozdonyok általában épen maradtak.

A hatóságok a kora reggeli órákban kiszálltak a helyszínre és megindították a nyomozást. A vasút is folytatja a házi vizsgálatot. Kihallgatták a két vonat személyzetét. A Szatmár felől érkező teherszerelvény mozdonyvezetője és a vonatvezető elmentes vallomásokot tettek, úgy-szintén a váltókezelő is. Minden valószínűség szerint az történt, hogy a váltóra állított jelzőt a mozdonyvezető a felszálló gőztől nem látta jól. A nyomozás folyik.

## Dohánykertésztanulók záróvizsgálja Pallagpusztán

A M. Kir. Dohánytermesztési Intézet keretében működő Dohánykertészképző iskola pénteken tartotta záróvizsgáját. A vizsgán a földművelésügyi minisztérium képviselőjében Ede-ny Gyula kísérletügyi főigazgató a dohányjövődék képviselőjében dr. Susits Miklós miniszteri tanácsos jelent meg. A debreceni Gazdasági Akadémiát Soltész Sándor dr. gazdasági akadémiai tanár, a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamarát Ludovik Miklós kamarai titkár képviselte. A záróvizsgán megjelent még dr. Csirák Pál miniszteri tanácsos, dr. Fűcs Jenő pénzügyi főtanácsos, Várady Béla dohánybevételek főfelügyelő, Rinka Lajos kertészeti főfelügyelő és Oláh Károly, a "Magyar Föld" munkatársa. A kertészképző iskola előadói voltak: Kistaludny Mihály főadjunktus, az iskola igazga-

tója, Szűcs Árpád főadjunktus, dr. Ligeti László dohányjövődéki főtitkár, dr. Bajai János adjunktus és Antal Imre gazdasági gyakorlatok.

Az évenként megismétlődő s egy évig tartó tanfolyamon gyakorlati és elméleti oktatás keretében a szakaszi dohányművelés módszereit tanulják meg a dohányművelés tanulók. A tanfolyam célja ugyanis az, hogy a dohányművelés szakaszi részére szaktudást dohányművelés keretében neveljen s ezáltal a minőségi dohányművelést mind szélesebb körben kiterjessze.

A vizsgán a kertésztanulók nagy felkészültséggel tették tanúságot. A Dohányjövődék jutalomdíjait a legjobb eredményt felmutató tanulók: Balogh Ferenc, Pásztor Béla és Laskovics Ferenc nyerték el.

## Debrecen közönségének egyrésze áttért a lóhús fogyasztásra

### Ize kissé édeskés, húsa szálkás, de élvezhető. — Vélemények a lóhús fogyasztásról. — Biztosítva van a város lóhúsellátása

A mai háborús időkben a háztartás körül a legnagyobb gondot a húselállítás kérdése okozza. Ugyan a rendkívüli körülményekre való tekintettel sertés-, borjú- vagy marhahús az üzletekben csak elvétve akad. Így Debrecen város közönségének egyrésze áttért az olyan húsnevelő fogyasztására, amelyből nagyobb mennyiség áll rendelkezésre. Így elsősorban a lóhús fogyasztásra. Érdekes megfigyelni, hogy míg ez-előtt néhány évvel csak a leg-szegényebb néposztály vásárolta, ma már a középosztályból is igen tekintélyes számban fogyasztják a lóhúst.

Tény az, hogy eokkal könnyebben beszerezhető, nem is kell sorbaállni érte már kora reggel, sőt mi több, olcsóbb is. Ugyan a míg a disznó-, borjú- és marhahús kilogramma közel öt pengőn felel, addig a lóhús csak 1.90-be kerül. Három pengőért már csont nélkül is kapható.

### EGYIK LÓMÉSZÁRSZÉKBE

Játogattunk el az elmúlt nap, ahol a lóhús fogyasztásról a tulajdonos a következőket mondta:

— Debrecenben eddig csak néhány ló-mészárszék működik. Hala Istennek, hús még van elég s előreláthatólag nem is lesz ebben hiány. Ma még mindenki beszerezheti a szükséges-let. Ellenben leszögezhetem, hogy míg régebben csak a szegény néposztály vásárolta, ma már az intelligensebb közönség is szívesen veszi és fogyasztja. Remélhető azonban, hogy ezután még szélesebb néprétegek is vásárolni fogják.

Ezek után hallgassuk meg, mi a véleménye a lóhús fogyasztónak magáról a lóhúsról. — Egyik úr asszony mondja:

— Eddig állandóan csak sertést ettünk, vagy ritkább esetben borjút. Ma azonban, tekintettel a háborús viszonyokra, nehezen lehet mindkettőt beszerezni. Ezért térünk át a lóhúsrára. Olesó is, az íze is kellemes. Bár vannak olyan emberek, akik fanyalodva fordulnak el tőle, állíthatom, hogy bár íze egy kicsit édeskés, de ezt könnyen el lehet venni, ha az ember fűszerezi egy kicsit. Nem mondom, kissé szálkás, de Istentem, azért még élvezhető és meg is lehet enni. Majdnem olyan, mint a borjúhús. Mi örömmel és szívesen esszük és

nagyon izlik úgy nekem, mint a csaldának.

### A SZEGÉNYEBB NÉPOSZTÁLY

köréből is hallgassunk meg valakit. Ime:

— Régióta esszük már a lóhúst s teljesen hozzászoktunk. Szinte ünnepszámba megy, ha marhahús kerül az asztalra. De nekünk például nem izlik annyira, mint a ló. Olesó is, meg is tudjuk könnyen venni, így nagyon is szeretjük... Íze?... Finom. Különösen rántva. Ismétlem, nem is veszünk mást, mint lóhúst s nagyon meg vagyunk vele elégedve.

Az orvosok véleménye szerint bár nem nagyon keresett táplálék, de nagyon sok vitamint tartalmaz. Kalóriatartalma is sokkal nagyobb, mint a másfajta húsoké. Számos példa bizonyítja ezt, így ajánlatos fogyasztani.

Egyébként illetékes helyről azt a felvilágosítást kaptuk Debrecen lóhúsellátásával kapcsolatban, hogy a jövőben még nagyobb számú ló kerül levágásra és eladásra. Így Debrecen lóhús fogyasztó közönségének szolgálaton megnövekedésével az a tény, hogy a lóhúsellátást illetékes tényezők biztosították (v. sz. l.)

## 1 pengő a segélyakcióra, 999 a saját zsebébe

Budapest, február 25. Két portásinas összebeszélte, hogy Tolnay Győzőnének, a Gellért-szálló egyik lakójának 1000 pengő adományát nem juttatják el a Főmértékes Asszony segélyakciójához, hanem oda csak 1 pengőt fizetnek, a 999 pengőn megosztottnak.

Tolnayné ugyanis átadott 1000 pengőt jótékony célra a portásinak. Ezt a pénzt egy

üres csekkel továbbadta Igriczi Lajos portásinasnak, akit aztán barátja, Szilárd György rábeszélte a sikkasztásra. Egy pengőt feladtak, a többi pénzen megosztottnak.

A büntetőtörvényszék László tanácsa előtt beismerő vallomást tettek. A bíróság Szilárdot 12 hónapra, Igriczi 8 hónapra börtönre ítélte.

## Két és fél évig katonáskodott egy szonokmezei leány az első világháboruban

Az első világháborúnak érdekességei még mindig foglalkoztatják a magyar közvéleményt. A történelem felviamán nem egyszer volt rá példa, hogy a férfiak mellett a nők is fegyvert ragadtak és szembeszálltak az ellenséggel. A világháboruban azonban már elenyésző számú ezeknek száma, de mégis akadtak.

Egy szonokmezei kis községben a rongyhulladékgyűjtésben dolgozik Soltész Jánosné 48 éves asszony, aki férfihez méltóan dohányszakot hordozásban és ha megkívánja előveszi cigarettát sodor és élvezettel eregeti a füstkarikákat. Soltészné egyike volt azoknak a nőknek, aki a világháboruban két és fél évet katonáskodott és ennek igen érdekes története van.

Lánykori néven Fehér Annának hívják. Mint mondták 18 éves korában sokkal szebb volt mint most 30 évvel később és igen sokan legyeskedtek körülötte. Szülei mindenáron azt akarták, hogy egy tűzérőrmesterhez menjen férjhez. A tűzérőrmesterrel együtt el is ment a színházban és ekkor véletlenségből egy honvéd, Soltész János került mellé a másik oldalon. Előadás közben nagyon megtetszettek egymásnak, de szülei haláni sem akarták arról, hogy hozzáadják feleségül. Ekkor elhatározták, hogy megszöknek. Így is tettek. Soltész katonaruhát szerzett neki haját levágatta rövidre és a 68. gyalogezred egyik menet-századával Tőke József néven kikérült a frontra. Kezdetben hidénál volt, dolgozott, később egy hadnagy legénye lettem.

Ugy ittam és dohányszortam mint a többiek. Később ősem is kikérült a frontra és az megírt mindent anyómrak.

1917-ben kivezényeltek az első vonalba s ott térdlővést kaptam. Amikor a szanitéz levett-kötötték megjédt és elszaladt. Akkor kórházba kerültem. Fel-

gyógyulásom után Soltész Jánossal együtt egy hónap szabadságot kaptam, hazajöttünk Szolnokra és megesküdtünk. Az esküvő után még kimentünk az olasz frontra is és a Piávnál kaptuk meg a hírt, hogy vége van a háborúnak és akkor hazajöttünk. Elbeszélése szerint nem bánta meg, hogy kint járt a fronton, mert nagyon sokat tapasztalt és ahhoz mehetett férjhez, akit nagyon szeretett.

### Debrecen és Vidéke Ipartestület

#### Meghívó

A Debrecen és Vidéke Ipartestület hetedik évi rendes közgyűlése, amely 1944. évi március hó 12-én, határozat képtelenség esetén pedig 1944. évi március hó 19-én, vasárnap délután három órai kezdettel Debrecenben, Ferenc József-út 11-15 szám alatt levő Arany Bika nagyszálló iktstermében lesz megtartva.

Tárgyszorokzat: 1. Nemzeti Elszé-rgy. 2. Elnöki üdvözlés. 3. Az elnök és Előjáróság jelentése a Debrecen és Vidéke Ipartestület 1943. évi működéséről. 4. Debrecen és Vidéke Ipartestület 1943. évi zárszámadásának, vagyonszerelésének, beértesítésének, a számvizsgáló bizottság idevonatkozó jelentésének ismertetése, határozathozatal, a zárszámadás és vagyonmérleg elforadása és a felmentés megadása tárgyában. 5. Debrecen és Vidéke Ipartestület 1944. évi költségvetéséről, a tagdíjak megállapítása. 6. Alapítványok, szociális és fegyelmi szabályzat módosítása. 7. Esetleges előterjesztés. 8. Indítványok. 9. Hímnusz.

Ezen közgyűlésre Debrecen sz. kir. város, Hódmezővásárhely, Józsa, Miklósi és Vámosnépek községeiben levő ipartestületi tagokat ezúton meghívjuk és kért pontos megjelentésüket Debrecen, 1944. évi február hó 24-én tartott közgyűlési ülésükön.

GALAMB FERENC s. k. Ipartestület elnöke.

A Magyar Élet Pártjának hírei

Központi Pártiroda... Arany Bika-szálló telemelet, ahol a párti szociális tanácsadó irodájában felekei fogadnak és kérvényeket átvesznek minden hétköznap délután 2-1 óráig.

Hajdu Varmegye Magyar Élet Párti Vezetősege minden hétfőn és pénteken a főispáni hivatalban délután 2-12 óráig panasznapot tart, amikor is a kérelmek és panaszok a varmegyei központi MEP útkarának adhatók át.

GYÓGYSZERTÁRAK EJJELI SZOLGÁLTATA

"Arany Angyal" Bánó Andor, Piac utca 50. Telefon: 34-06. "Remény-ség" Udényi Ilona, Csapó-utca 22. Telefon: 14-21. "Szent Haromszög" Szilay L. Homokkert, Szabó saimán-utca 14. Telefon: 17-07. "Sas" özv. Mandel J.-né, Hatvan-u. 36. Telefon: 39-19.

Emlékeztető!

Ma, szombaton a vasárnapi lapunk számára este fél 10 óráig veszünk fel apróhirdetéseket.

Egyedül felvételi hely lakunk kiadóhivatala. Ferear József-út 56. sz. (Megyehaza mellett.)

Barra György előadása. Barra György, a debreceni tanterület középiskolái szaksz. előadója ma délután 5 órakor a központi egyetem XII. sz. tantervében "Lélektanok és a lélektan" címen előadást tart az Ady-társaság rendezésében. Az előadás meghallgatása minden érdeklődő számára teljesen ajmentes.

A Leventegyesület ifjúvezetői körének parancsnoksága felhívja a város ifjúvezetőinek, elsősorban a középiskolások leventéknek figyelmét arra, hogy számukra február 29-én, kedden és március 1-én este 6 órai kezdettel az Iparoskör disztermében (Simonffy-u. 1/c) vetített képek előadások lesznek "Kelet művészetének alapvonalai", illetve "A magyar ötvösművészet története" címen.

Megtagyogt a jászokban, Fodor József napszámos Szatmáron megkérte Bence János gazdá kodól, hogy az éjszakát az istállóban tölthesse. A jószívű gazdákod ezt meg is engedte. Másnap megdöbbenve látták, hogy az idős ember holnap fekszik a jászokban. Mint megállapították halálát fagyás okozta.

A táviró- és távbeszélővonalak mentén lévő fák legalyálása. A m. kir. Postaigazgatóság XI-87/1944. számú megkezesése folytán - a m. kir. belügyminiszter úr 1878. évi október hó 3-án kelt 37721. számú örendeletére utalással - felívom a város kül- és belterületén haladó táviró- és távbeszélővonalak mentén fekvő üld- és telektulajdonosok, üld- és telektulajdonosokat, hogy a táviró- és távbeszélővonalak biztonsága és üzemképessége céljából a vezetékek mentén lévő élőfákat olyan módon alyaztassák le, hogy a fagavak és vezetékek között leglább 1 m. széles úr maradjon, amennyiben a galyazás a vonaljavítási munkák megkezdéséig meg nem történik, a munkálatokat a m. kir. Posta fogja tulajdonos előzetes értesítése nélkül táviró munkásokkal elvégzettetni. Polgármester.

SZERETETHULLAMHOSSZ

Február 25. Péntek. Következő honvédek meg nyugtatják itthoni szeretteiket, hálá Istennek, a legjobb egészségnek örvendenek s arra kérik őket, ne aggódjanak értük még akkor sem, ha átmenetileg nem kapnak tőlük levelet. Ettől függetlenül sok lapot és levelet várnak rendeltetési helyükre. Szerető csókjalokat, megnyugtató üzeneteket és szívélyes üdvözlőleveleket küldik következő hozzátartozóknak:

Kisújszállás: Cs. Orosz Endre honvéd a Z. 521. tábori postáról feleségének és kislányának. Karcag - Kisújszállás: Kiss Gábor örvezető és Dobral Imre honvéd szüleiknek és rokonaiknak. A csomagot mindketten köszönettel megkapták.

Karcag: Menyhárt Ferenc honvéd a Z. 722. tábori postáról szüleinek és hozzátartozóinak.

Mesedélután rendez a Társadalmi Turul Szövetség I. főrzse Piac-u. 86. sz. alatt f. hó 27-én délután 3 órakor a Világítási Vállalat termében.

Eletét veszítette az útközök között. A fülöpszállási vasútvonalon tolatás közben Dukai István 21 éves szabadkai fékező az útközök között került és azonnal életét veszítette. Nyomozás során megállapították, hogy a fiatal vasutas halálát saját vigyázatlansága okozta.

Hirtelen halál a vonaton. Anderkó Ignác nyugalmazott állomás-előjáró Nagyváradról Szatmárra akart utazni. Mikor a vonat Nagykárolyba érkezett Anderkó hirtelen rosszul lett és mielőtt még orvos érkezett volna, a vonatra meghalt.

Halálos pofo. Óbecsén az egyik vendéglőben Lepojev Mihály és Maramity Mihály cipész mesterek kártyázással üttették az időt. Közben valamin összeszólalkoztak, de kibékítettek őket. Este, amikor hazafelé tartottak és a kártyapartit megvitatták, ismét vitatkozni kezdtek. Ennek hevében Maramity olyan erővel ütötte arcul Lepojevet, hogy az fölrezuhanat és koponyaalapi törést szenvedett. A szerencsétlen embert kórházba szállították, de itt már nem tudtak rajta segíteni, mert behalt sérüléseibe.

Édesanyja karjal közt halt meg egy kisgyermek. Megdöbbenő haláleset történt Szegeden. Egy két éves kislány, Varga László egy héttel ezelőtt megbetegedett. Édesanyja csak a mult nap szánta rá magát, hogy gyermekét orvoshoz vigye. Ölébe vette, de mire az orvoshoz érkezett, gyermeke karjai között meghalt.

Új tanfolyam kezdődik március elején a Szmá Magdolna és Sipkovic Béla és Slezák Mária gyorsíró-, gépiró- és szépfűrészkolájában. Piac-utca 73. Előkészítés államvizsgára. Védőknek vasúti kedvezmény. Telefon: 22-53. Debreceni tank kir. főz. eng. szám: 5548/1944-44.

A büntetéstől való félelmében menekült a halálba. Hírt adunk arról, hogy Felsőbányán Gál Erzsébet törökszentmiklósi leány szívenlőtte magát és meghalt. Nyomozás során megállapították, hogy a csendőrség azzal gyanúsította Gál Erzsébetet, hogy Törökszentmiklóson egy betérés során 5590 pengőt lopott. A nyomozást végző csendőrség Felsőbányára is követték. A leány még aludt és amikor felkelt azt mondta, hogy megmosakszik. Ezt az időközönben öngyilkossága végrehajtására használta fel. A lövés szívére ért és a hátán jött ki a golyó.

ról szüleinek és hozzátartozóinak.

Debrecen - Nádudvar: Balogh Béla, Ács József, Csizmadia György honvédek. Péntek József tizedes és Galgóczi István örvezető a Z. 136. tábori postáról szüleiknek, hozzátartozóiknak.

Balmazújváros: Nagy Sándor honvéd a B. 580. tábori postáról feleségének, édesanyjának és hozzátartozóinak. Örömmel közli, hogy hamarosan otthon lesz.

Debrecen: Fülöp Sándor örmester a K. 206. tábori postáról egy ismeretlen magyar lány-nak. Minden levelét örömmel várja.

A Magyar Rádió útján napoként elhangzó üzenetek közlést holnap számunkban folytatjuk! (Adjon Isten szebb jövődöt minden magyarnak!)

Hadirokkant-sorsjegyekkel rádiót, takaréktűzhelyet, kerékpárt és hasznos háztartási tárgyakat lehet nyerni.

Az órák nagykereskedői forgalmát a közelmúltban új rendelettel szabályozta a kereskedelmi miniszter. A rendelet szerint a kiskereskedő köteles órákésztést az ez év február 15. állapotnak megfelelően nyilván tartásba venni s bevezetni abba tovább folytatól minden óra beszerzését. Az adatyűjtő tevékenység az iparkamarák részéről a rendelettel kapcsolatban megindult s előreláthatólag hamarosan három ezer órákereskedő adatait gyűjtik majd össze.

Könyvműségeiből követelt el árdragítást. Rákos István püspökladányi gazdálkodó ellen a csendőrség árdragító visszaélés miatt indított eljárást, mert Püspökladányban egy 70 kg-os sertést a megállapított 2,70-es kilogramonkénti ár helyett szemre 300 pengőért adta el Haidu Albertnek. Rákos az árdragítást beismerte és könynyelműségeivel védekezett.

Elopták a pénztárcáját 200 pengő készpénzzel Vezendi Péterné haidúsámsoni asszonynak az egyik debreceni üzletben. A rendőrség megindította a nyomozást a tettes kézrekerítésére.

A vállalatok teherautóinak foglalkoztatásával kapcsolatban a GyOSZ adatgyűjtésbe kezdett. A kérdőíveken a vállalatoknak felelnök kell arra, hogy mennyit tesz ki tehergépkocsijaik raksúlya tonnában, használják-e a kocsikat távolsági fuvarozásra, milyen időközökben közlekednek járataik, milyen árú szállítására szolglál a tehergépkocsi. Az adatokra egy kiadandó kereskedelemügyi miniszteri rendelet céljából van szükség.

A terv ugyanis az, hogy az üzemanvagokkal való észszerű gazdálkodás érdekében a vállalati tehergépkocsik fűres meneteit a lehető legkisebb mérték-re lehessen leszorítani.

Felvette az előleget a tuskószállításra. de nem szállította le. Kovács István martinkai lakos a mult nap csalás vétségével került a debreceni törvénszék elé, mert Görög Antal Kálvin-tér 7. szám alatti lakosól tuskószállítást vállalt fel, erre 20 pengő előleget fel is vett, de a tuskót nem szállította le. A bizonyítási eljárás befejezése után a törvénszék megállapította bűnösségét és jogerősen nyolcnapos fogházbüntetésre ítélte.

Eljegyzések: Kolbay Sándor közsegi főjegyző Hegyközszeantmiklós-Vigosszky Edit Rákóczi u. 59. Nászáros István gulyás-Patai Róza Nagy Álomuzg. Nagy János máv vonatfékező Apponyi u. 6-Varga Rózsa József kir. hg u. 7.

Házasságok: Kerecsi Mihály dohánykerész-Nagy Róza N-hegyes 2. Asztalos Gyula máv. tisztviselő Vörösmarthy u. 17-Fekete Irén Altilla tér 5. Szilágyi Gábor asztalos s Nyugati u. 1-Molnár Mária Belle-gelő 57. Dombi András városi kocsis-Molnár Zsuzsanna Som u. 5 Kántor Albert jogszigorító-Tiszta Róza Nyil u. 95. Friedmann Izidor bor-prince kezelő Zugó u. 6-Steinmetz Olga Csokonai u. 37. Bárczi Lajos tsz. szakaszvezető Pavillon laklanya -Szabó Jolán Hunyadi u. 5.

Születések: Hatvani István kereskedő Berta u. 6. fiú István. Kajkó Gyula városi adójszt Ben u. 6. leány Tünde. Lukács József npsz Tegze u. 74. fiú Sándor. Varga János gazd. cse. Bánk 99. fiú Levente. Muri Béla tsz. örmester Telegi u. 16. fiú Béla. Csonka László npsz. Ermitály-falva, leány Róza. Kiss József npsz. Haláp u. 65. leány Margit. Dalmádi Sándor kömives Kender u. 5. leány Mária. Simonffy Tóth Ernő vezérkari százados Burgondia u. 5. leány Ágnes. Tóth Kálmán malom munkás Kálmán u. 20. fiú József. Uj János gazd. cseléd Veréb d. 30. leány Margit. Fábán Nagy János Téglás, fiú János. Domokos Ferenc dohány kertész Tornyoslanya, leány Ilona. Ráthonyi Lajos npsz. Almosd leány Anna. Boros Gábor npsz. Barcaság u. 35. fiú Gábor. Faragó János lapkihordó Kishegyesi út szűks. lak. leány Mária. Geng János férfi szabó s. Simonffy u. 39. leány Éva. Raksai Rákossányi Károly erdő ősmérmők Bozskaikert. leány Éva. Major Pál cipész s. Pósa u. 42. fiú Tibor. Bogdán Ferenc máv. s. tszt Lorántffy u. 28. fiú Ferenc. Dr. Nagy Sándor törvénszéki bírő Szatmárnémeti. leány Emőke. Káposztássy Géza gyógyszerész Nap u. 15. fiú Attila. Kovács Sándor asztalos s. B-újárós, fiú Ferenc.

Halálak: Fábán Péter ref. 73 éves-Csapó u. 28. Özv. Gáspár Béla ref. 69 éves József kir. hg. u. 8 Krémer Kálmán izr. 75 éves Had-hózi u. 6. Sáfrány Erzsébet ref. 3 hónapos Nagyhegyes 2. Kiss János ref. 81 éves Kishegyesi út 40. Csanó János ref. 33 éves Eötvös u. 85. Pete Mihály ref. 74 éves Apaffy u. 34. Nagy József ref. 85 éves Vendég utca 56. Silye Antal rk. 3 hónapos Szoboszlói u. 6. T. Kiss Róza ref. 1 hónapos Vafza u. 20. Ojtózi Pál rk. 8 éves Nviradonv. Kósina Mihály rk. 19 éves Csap u. 31. Özv. Kiss István ref. 80 éves Józsaí út 18. Özv. Springer Józsefné izr. 74 éves Rothermere u. 57. Dr. Révi Nándor izr. 77 éves Arany J. u. 2. Puskás István ref. 33 éves Volka. Hat János ref. 23 éves Vészöl. Özv. Prezenzki Józsefné rk. 77 éves Szeremley út 32. Özv. Mogvorósi Károlyné ref. 83 éves Mátyás kir. u. 45. Debreceni Károly ref. 69 éves Rákóczi u. 8. Vincze Magda ref. 1 éves Fehérese. Takács Gábor ref. 3 éves Kishegyesi út szűks. lak.

Hirtelen halál az orvosi rendezésben. Nagykárolyban Kádár József ácssegéd szívájává jelentkezett az egyik orvosnál. Amint a rendezésben várt, hirtelen szívrohamot kapott és mielőtt még az orvos segíthetett volna, meghalt.

A repülés nemzeti ügy. Jelentkez vitorlázó kiképzésre a Debreceni Repülő Club városi irodájában, a Gambrinus-átjáróban.

Dr. Naményiné Szentfendrei Olga gyorsíróiskolájában márciustól tanfolyamkezdés. Bathány-utca 1. sz. Vidékieknek vasutkedvezmény. Debreceni tank kir. főz. eng. szám: 6475/1941-42.

Halál a két útközök között. A mult nap ismét halálosvégi szerencsétlenség történt Szatmáron. Özv. Schultmeyer Jánosné 60 éves asszony a rakodóvágányok között szénhulladékokat szedett s közben nem vette észre, hogy a tolató mozdony arra a vágányra dobott egy kocsit, amelyen a hulladékot szedte. A szerencsétlen asszonyt a két kocsi útközöi valósággal szelálpították és azonnali halálát okozta.

Református istentiszteletek: Bőjtű árvacsoraszállítás.

Nagytemplomban délelőtt 10 órakor prédikál dr. Farkas Pál, agendázik Su'yok Kálmán, délután 5 órakor Sulyok Kálmán, Kistemplomban 9 órakor pr. dr. Ferenczy Károly, ág. Kerekes János, 11 órakor pr. Uray Sándor, ág. dr. Erdéyi Mihály, délután 5 órakor Kerekes János. Kossuth utcai templomban 10 órakor pr. Baja Mihály, ág. Boros Dezső, délután 5 órakor Boros Dezső. Károlyi G. téri templomban 9 órakor pr. D. dr. Révész Imre, ág. Berényi József, délután 4 órakor Rácz Zoltán. Ispotyáyi templomban 10 órakor pr. Dusiczka Ferenc, ág. Birinyi János, délután 5 órakor Birinyi János. Árpádtéri templomban 10 órakor prédikál dr. Hegyaljai Kiss Géza, ág. Tariska Zoltán, délután 3 órakor Tariska Zoltán. Homokkerti templomban 10 órakor pr. Kovács József, ág. Bányay Zoltán, délután 5 órakor Kovács József. Nyilastelepi templomban 10 órakor pr. Sipos Károly, ág. Márton Károly, délután 3 órakor Márton Károly. Csapókeri templomban 10 órakor pr. dr. Danesházy Sándor, ág. Balogh József, délután 3 órakor Balogh József. Kerekesei epi templomban 10 órakor pr. és ág. Fentős Tibor, délután 3 órakor Fentős Tibor. Egytemei templomban 11 órakor pr. Szenes László, ág. dr. Erdős Károly. Augusztá vatanóriumban kedvöl 10 órakor pr. és ág. Koncz Zoltán. Egytemei klinikán egész héten át Szenes László és Koncz Zoltán. Ügyészségi fogházban 10 órakor pr. dr. Szász Imre, ág. Magyar Bertalan. Tózsáskerti áll. isk.óban 10 órakor dr. Sárközy Lajos. Téglafejtői g. ül. házban 9 órakor Erdei Károly. Wollfakatelepi Olvasókörben délután 3 órakor Bányay Zoltán. Városi szegényházban 9 órakor dr. Erdei Mihály. Olajútban délután 3 órakor Szűcs Tibor.

Tanyai istentiszteletek: Haláp 9. Pipóhegy 11 és Állóhegy délután 2 órakor László L. Elek. Pac fél 11. Mézeshegy 3. Veker d. 5 órakor Molnár Gyula. Fancsika 9. Léjai u. 11. Hosszúpályi út délután 3 órakor Udvarhelyi György. Kishegyes 10. Elep délután 2 órakor Szalmári Lajos. Kőcsy-szeg 11 órakor Nagy Sándor. Pallag 9. Szikgát délután 2. és Szováti út 4 órakor vitéz Szabó Endre. Ebes 10 órakor Molnár Gyula I.

Gyermek istentiszteletek: Egytemei templomban fél 9 órakor Szenes László.

A római katolikus templomban.

A Szent Anna-utcai plébániatemplomban 6, 7, 8, 20, 9 órakor szentmise. Peltizkor nagyszentmise - szentmisék háromnegyed 12 fél 1 órakor.

Az evangélikus templomban. Vasárnap délelőtt 9 órakor ifjúsági istentisztelet. Prédikál Dönsz Tivadar. Délelőtt 10 órakor és este 5 órakor bőjtű istentisztelet, délelőtt 11 órakor Úrvacsora. Prédikál dr. Pass László.

A magyar repülő a levegőhuszárja. Ha te is tagja akarsz lenni ennek a nagyrabcsüt alakulatnak, jelentkezz azonnal vitorlázó kiképzésre a Debreceni Repülő Club városi irodájában, a Gambrinus-átjáróban.

Hirdelmény. A 2000-1898. F. M. sz. rendelet 1. §-a bekezdése alapján közhírré teszem, hogy az I. fokú közigazgatási hatóságnál szükségessé vált szolgálati beosztás változtatása folytán a hivatkozott rendelkezésben előírt szabályszerű munkásszerződés alapján felemelő vilás kérdésekben való eljárással, továbbá az 1907:VLV j. c. végrehajtása tárgyában kiadott 48.000-1907 F. M. sz. rendelet alapján a gazdasági cselédek közötti vilás kérdésekben az I. fokú közigazgatási hatóság hatáskörébe eső teendőik ellátására dr. Való Antal I. o. aljegyző íb. tanácsnok és dr. Stepper Károly I. o. fogalmazó íb. aljegyző enémű régebbi megbízatásának érinetlenül hagyása mellett dr. Kiss Sándor ny. árvaszéki ílnök megbízott kihágási bírót is megbízam. Polgármester.

Gyászrova

BEGYALJAI KISS GEZA GYASZA

Mint részvétellel értesülünk Hegyaljai Kiss Géza lelképásáról mely szomorúság érte, nagybátyja halálával. Az édesanyja testvére, Theisz Zoltán, az imádságról Theisz Marion gölncbányai lelkész, iskolaigazgató unokája 76 éves korában Eperjesen rövid szenvedés után elhunyt. Ő Gálszécsen gazdálkodott a csaadi birtokon, majd Eperjesre költözött és ott élt az utóbbi években nyugodalomban. Lapunk munkatársa már csak a temetés megőrlésére utána került értesítést megvárta érte, nagybátyja vártlan elhunyt. Oltózi Paljka iskolai tanuló életének 10 ik évében elhunyt. Temetése szombaton délelőtt 11 órakor lesz a Köztemető II-b. termékből, a római kápolna szertartása szerint tartandó beszéddel és után. A temetést Csirka temetkezési vállalat rendezi, Dégenfeld-tér 2. szám.

Özv. Jánoss Edéné szül. Holstein Bleher Hajnalka pénzügyi tanácsos özvegye 83 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután 2 órakor lesz a Köztemető II-A. számú ravatalozóteremből, a római kápolna szertartása szerint. Minden külföldi értesítés helyett. Lakás: Kos utca 41. Temetését a Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

Özv. Prezenszky Józsefné, Rajna Rozália 77 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután 2 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozó termékből. Dankó temetkező.

Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak kik felejtéssel jár, édesapám fiam Schönborn Ágoston Franch H. R. T. főtisztviselője elhunytával nagy bánatunkban részvétel. Voltak temetésén megjelentek, ravatalozókoszort, virágot helyeztek, ezúton mondunk köszönetet. A gyászoló család.

Bűnbánati hét. Az evangélikus püspöki kar intézkedésére a bűni időszak első hetében, február hó 28. tól március hó 4-ig minden hazai evangélikus gyülekezetben minden nap bűnbánati istentisztelet lesz. A debreceni evang. gyülekezetben ezek a bűnbánati istentiszteletek a jelzett héten minden napon este 5 órakor lesznek igehirdetések. Prédikál dr. Pász László.

Turista előadás. Radnai havasokról tart vetített képernyőn előadást március 1-én, szerdán este fél 6 órakor a a Déri-múzeumban dr. Farkas Pál ref. lelkész, a Magyar Turista Egyesület debreceni osztályának alelnöke „Három hét a Radnai havasokban” címmel. Ez is a bérlettel előadás-sorozat része, így a bérlettel rendelkezők értenek, napileg 50 fillérré kapható a múzeumban lévő pénztárnál.

Megfagyott a kályha mellett. Pécsről jelenté tudósítók; Pávesics Rádó 38 éves mohácsi lakos a határból összefagyottan érkezett hazá. Tűzet gyújtott a kályhába és mellé ül a székbe. Közben ő is meg a tűz is elaludt. A jéghidok lakásában ma nap holtan találták Pávesicsot. Orvosi megállapítás szerint fagyhalált szenvedett.

A Petőfi Társaság új tagjai. A Petőfi Társaság csütörtökön este a Magyar Tudományos Akadémia termében Kornis Gyula elnöklésével tartotta tagválasztó közgyűlését. A négy éves tagsági helyre a társaság Tompa László, Tersánszky Józsi Jenő, Lendvai István és Kolozsvári-Grandpierre Emil választotta meg. Kültag Nils-Hermann Lingberg svéd író, Petőfi svéd fordítója lett. Ezután a közgyűlés odaitálta az idei Jókai nagydíjat, amelyet 30 éves irói jubileuma alkalmából Gáspár Jenő kapott regényeiért és elbeszéléseiért. A különböző közgyűlési tárgyak előadása után a társaság elhatározta, hogy ideai naggyűlést március 12-én délelőtt fél 11 órakor tartja a Magyar Tudományos Akadémia fel-

Mesélnek

a debreceni nyugdíjas színészek

Negyven évet töltött a színpadon Virágháthy Lajos

Debrecen város érdeklődését a városban élő nyugdíjas színészekre irányította Belezna István, amikor eorsukon segíteni akarva, a maesti előadás teljes bevételét a nyugdíjas színészeknek ajánlotta fel. Debrecenben jelenleg a következő 12 nyugdíjas színész él: Virágháthy Lajos, Ernvei János, Virágháthy Lajoné, özv. Markó Elemérné, özv. Kassay Károlyné, Vajda Ferenc, Vajda Ferencné, Turayné Ida, Markovics Margit, Makács Margit, özv. Jeney Ferencné, Almássy Zsuzsa. Valamennyien nagy örömmel fogadták B. Unger István kezdeményezését, különösen az eset nekik jól, hogy a kollégák nem felejtették őket el.

Valóban sok szín és sok szép siker lehet egy-egy ilyen debreceni nyugdíjas színész múltjában. Régmúlt idők tárnak fel a hallgató előtt, ha megszólal a színész és elmondja sikerének, boldogságának, eseményeinek életének történetét. Elhatároztuk, hogy a Debrecenben élő leghíresebb nyugdíjas színészt, Virágháthy Lajost megismerjük, adion néhány csokorraavalt abból a kázel-meg nem nagyon évből, amit a színészi pályán eltöltött. A továbbiakban közöljük Virágháthy Lajos szerkesztőségünkbe beküldött levelét.

Kedves Főszerkesztő Úr!

Ön abban a kiváló megtisztelésben részesült, hogy szerény életrajzomat — mely talán nem is olyan érdekes — írjam le, és sietek kívánságának eleget tenni... Az érdeklődés legfeljebb abban nyilvánul meg, hogy az a 40 év melyet 17 éves koromtól 57 éves koromig eltöltöttem a színi pályán olyan korba esik, mely bátran nevezhető a magyar színezet aranykorának. Színész kezdő sorsom olyan színpadon kezdődött, mely nem csak országos, de európai hírnévnek is örvendett.

Amikor én kezdtem ezt a rögzítést 1891-et írtunk és a budapesti „Népszínház” ragyogó korszakát élte. Abban az időben Budapesten csak három színház volt; az Andrássy-út operá, a régi Nemzeti színház és a Népszínház. Boldog lehetett aki egy ilyen színházban kezdte a színi pályát mint én is, ahol Blaha Lujza a nemzet csalogánya, Hegyi Aranka és a még ma is élő Pálmay Ilka voltak a legelső remél művésznők. Nehéz volna azt a rengeteg sikert, formákat leírni, amiket ott érhettem meg és láhatott még hozzá egy 17 éves fiatal, ambíciótól tektett ifjú kinek egyetlen vágya az volt, hogy boldoguljon és ki tudjon vinni egy kis nevet magának ezen a „töviske” néha rózsákkal kirakott pályán.

A Népszínházban a 90-es évek elején felejtéssel indult színigazgatója volt Evva Lajos személyében aki szeretettel és jóindulattal karolta fel a fiatal tehetségeket. Kardalososkat és kardalososkét saját költségén iratta be a színész iskolába és ő maga emelte ki a karból a tehetségeket. Én is mint fiatal kardaloso elvégezve a színiiskolát 1896-ban a Millénum után kikerültem vidékre ahol Temesváron, Szabadkán, Szegeden, Debrecenben, mint komikus arattam kedves felejtéssel sikeremet.

Mihályi Ernő az egykori kiváló tenorista, a mai filmre befutott ifj. Mihályi Ernő apja, Ternyei Lajos az egykori kiváló drámai színész aki években át tagja volt a debreceni Csokonai színháznak — 10 magyar is

— mind onnan kerülünk ki a régi Népszínház fiatal gárdájából. 40 évi színi pályából 15 évet a debreceni Csokonai színházban töltöttem és 1921-ben május 18-án itt értem meg 30 éves jubileumomat és 1930-ban végleg nyugdíjba mentem. Egyetlen kívánságom, hogy tartsa meg az István barátomat, a debreceni Csokonai színház kiváló igazgatóját, aki szeretettel gondolt ránk.

Maradtam a Főszerkesztő Úrnak VIRÁGHATHY LAJOS kiváló tisztelettel;

SZÍNHÁZ

A NYUGDIJAS SZÍNÉSZEK MEGSEGÍTÉSE

A „Szépnyár” ma esti előadásának teljes bevételét a debreceni öreg nyugdíjas színészek megsegítésére fordítja Belezna István színigazgató. Ez a nemes gesztus a felelősséget megnyilatkozásán túl azt is jelenti, hogy 12 gondokkal töltött ember jut jobbfelelhez, melyek szobához. Reméljük, hogy Debrecen város közönsége ma este szívesen fogja tölteni a Csokonai színházat ezzel is dokumentálva azt, hogy együttérzésben, szociális megfontolásban egyet akar haladni Unger színigazgatóval.

SZÍNHÁZI MOZAIK

Két színész vendége van Debrecennek néhány nap óta, Jackó Csaba, a Csokonai Színház volt népszerű művésze és viléz Molnár Iván a múlt évi bonviván.

Két új darab kerül hamarosan a debreceni közönség elé. A Csokonai Színház prózai gárdája Kerecsendi Kis Márton „Első” c. darabját készült bemutatni, az operettársulat pedig „Egy boldog pesli nyár” c. a fővárosban nagy sikert aratót operettre készült.

A vidék második Kamaraszínháza Unger István igazgatópályáján 789 Unger István igazgató példáján felbuzdulva, Szilcs László, a soproni színház igazgatója, — aki több fényes sikert aratott Debrecenben is, — elhatározta, hogy Kamaraszínházat létesít.

Nagy az érdeklődés a Déri Múzeum Kamaraszínházban műsoron lévő új darab, a „Joysele” iránt.

Első pusztai színelőadás. Nagy érdeklődéssel várják az új színelőadást, melynek próbált most kezdték meg — a Hortobágyon. — Szereplők: hortobágyi eskőkök násztorok és a rendező Boloch Mihály málai biztos felesége. Ez a műkedvelő gárda Szilveszterkor már sikeres műsoros estet rendezett. Mostani előadásra kerül darabjuk Zilvah Lajos: „Süt a nap” című színműve.

HETI MŰSOR

Február 26, szombat délután 3 órakor: Romeo és Julia. Fülles helytak.

Február 26, szombat este: Szépnyár. Rendes helytak. A debreceni nyugdíjas színészek javára.

Február 27, vasárnap délután: Marinka, a tánosnő.

Február 27, vasárnap este: Aranyulán. Bérletszűnet.

Február 28, hétfő: Marinka, a tánosnő. Munkáseleadás.

Február 29, kedd: Marinka a tánosnő. Munkáseleadás.

IRODALMI KAMARASZÍNHÁZ A DÉRI MŰZÉUMBAN

Február 28, hétfő: Joysele. Február 29, kedd: Joysele.

KÖZGAZDASÁG

2 és fél milliárd pengőnyi értéket termelt a múlt évben a magyar kézművesipar

260 ezer önálló kézműiparos dolgozik hazánkban

A Magyar Vidéki Sajtótudósító budapesti jelentése szerint most jelent meg az Ipartestületek Országos Központjának jelentése az 1943. évről szóló teljes szélességében feltárja a magyar kézművesipar helyzetét és az érdekes számadatokból kiderül, hogy hazánk gazdasági életének a kézművesipar egyik legértékesebb és legfontosabb tartópillére. A jelentés elmondja többek között, hogy a központ kötelekben 417 ipar-estület tartozott az ezeknek ösztönzési és a kézművesipar egyik legértékesebb és legfontosabb tartópillére. A jelentés elmondja többek között, hogy a központ kötelekben 417 ipar-estület tartozott az ezeknek ösztönzési és a kézművesipar egyik legértékesebb és legfontosabb tartópillére.

az 1943. évben az IPOK két és fél milliárd pengőre becsülte az ország szeg több, mint 16 százaléka a nemzeti jövedelemnek.

A falusi kisiparosság különleges viszonyaitval kapcsolatban az IPOK ámutat arra, hogy ezeknek szoros kapcsolata van a mezőgazdasággal és ez tette lehetővé, hogy a megnevezett anyagbeszerzési viszonyok ellenére helyben tudtak maradni, megszürték a falu iparát, kultúráját és nem merülték el a nagyvárosok profitárlatában.

Az IPOK jelentéséből végül meg tudjuk, hogy az ipartestületek tiszta vagyona 12 millió pengő, évi kiadása 9,5 millió pengő tettek ki. Az iparos bajtársi szolgáltatás keretében az ipartestületek és iparársulatok az elmúlt évben közel 700 ezer pengő fordítottak a házbavonult iparosok

A BAROSS TUZIFAKISKERESKEDELŐK ÜLÉSE

A Baross Szövetség tűzifa- és szénkiskereskedő szakosztálya csütörtökön este ülést tartott. Örmömmel és köszönettel vették tudomásul, hogy Szilassy László főispán memorandumban kifejtett kéréseit, amelyekkel a fogyasztó közönség érdekeit is szolgálják, megértéssel fogadta, a megígerte támogatását. Ezután az időszaki kérdéseket beszélték meg.

ANYAGKIOSZTÁS AZ ASZTALOS-MESTEREKNEL

Az asztalos mesterek szakosztálya tegnap este Bálint Sándor elnökletével ülést tartott, amelyen a kivált anyagokat: nyelvet, szerszámokat kiosztották az asztalosmestereknek.

A BAROSS SZÖVETSÉG KÖZGYŰLÉSE

A Baross Szövetség központja Budapesten, mint már jelentettük, vasárnap délelőtt rendkívüli közgyűlést tart. A közgyűlésen a debreceni Baross-tűzők részéről vitéz dr. Dávid Géza elnök, Ujvárossy Dezső társel-

nök, Kovács János igazgató és Fekrik Károly vesznek részt, mint kiküldöttek. A közgyűlés elő a Baross-tűzők nagy érdeklődéssel néznek.

A TEXTILRENDELLET ÉS A DEBRECENI KERESKEDŐK

A debreceni textilkereskedők megbeszéltek munkával ugyan, de eleget tettek a textilrendelet ama intézkedéseinek, hogy február 21-ig az árakat a rendeletnek megfelelően írják le. Emiat engedélyt kellett kérniük arra is, hogy üzletzárás után is szívesen fogadják a vásárlókat. Az átírásokkal mindent elköszültek.

MI ÚJSÁG A BUDAPESTI ÉLELMISZERNAGYVÁSÁRTELEPEN?

A Magyar Vidéki Sajtótudósító fővárosi jelentése szerint február 18-tól 24-ig az elő- és várotharomfi piacra az árak nem változtak. A fővárosban a csomagolt húsok ára 10 százalékkal, a zöldség és főzélék piacán a kalarabé ára 10, a paraj ára 50 a fejesalma ára 100, a sóska ára 600 fillérel emelkedett, a kék-kint, a nemesfajtájú alma ára 10 fillérel csökkent.

MOZI

A LATSZAT CSAL? (Kellemes magyar film az Apollóban) Harsányi Gréta regényéből írta Asztalos Miklós „A latszát csal” című film forgatókönyvét. Egy törekvő, de szegény fiatal lányról szól a mese, aki kettős életet él, hogy biztosítsa egyetemi tanulmányát. Közben az egyik professzora beleszeret, de nem tudja, hogy melyik az igazi éneje a lánynak. Végül természetesen mind a rendbe jön, de addig sok fordulót és humor teszi változatossá az egyébként kissé naiv történetet. A filmet Cserépi László rendezte stíletesen és mozgalmasan. A nő főszereplőn Símor Erzi nagyon szép és elegáns. Körülbelül husz különböző tónusban láthatjuk. Hajmássy Miklós a szokott jó és rokonszenves. A kitaláló Vasary Piri mellett több régi debreceni színészt és színésznőt láthatunk, így Kardoss Gézát, Fényes Mártát, Alségi Lajost. Mindnyájan jók voltak. Gibbi Hilda, Fáy Béla és Boray Lajos alakításai is teljes elismerést érdemel. A mulatságos szórakoztató filmet pénteken mutatja be az Apolló. A film hározzottan nagy sikert aratott. A magyar híradó mellett még egy rövid filmvígjátékot láttunk, amelyből nem hiányzott a humor és az ötlet, de a kópia kissé kopott volt.

Halálra égett egy melegedő öreg asszony. Budapesten az István-út 27. számú ház lakói csütörtökön délután hat óra tájban remült sikkoltást hallottak. Amikor az udvarra rohantak, láták, hogy az egyik földszinti lakás bérője, Pollák Lipótné 78 éves asszony égő fályaként buk ki lakása küszöbén. A szomszédok próbálták eloltani az öreg asszony ruháját, majd értesítették a mentőket, azonban mire azok kikerültek, a 78 éves asszony rendkívül súlyos égési sebeibe belehalt. A vizsgálat kiderítette, hogy Pollákné a kályha mellé ült melegedni, majd elaludt és ruhája eközben fogott lángot. Vasárnap Kecskeméten szerepelnek a DVSC ökövívói. A Kecskeméti Ökövívó klub 10 éves fennállásának tiszteletére rendezett versenyen. A versenyre Budapestről leutazik Forray Árpád MÖSZ igazgató. Vini-czey János szövetségi kapitány is. A DVSC a következő felállításban vesz fel a küzdelmet: O'áh, Dobos Vöröss, Szűcs, Vécsi, Daróczy, Nádai, Szabadszállás, Nagy. Ha szolnoki el foglaltsága megengedi akkor Darai és Eperjesi is részt vesz a ma délutáni sebes vonattal utazók el az ökövívók, akiket Szabadszállás szövetségi elnök. Nagy Imre a intéző kísérnek el.

SPORT

Szombaton utazik, vasárnap már haza is jön a DVSC

A DVSC azzal a kéréssel fordult a Gamma vezetőségéhez, hogy a Gamma-DVSC bajnoki mérkőzést 2 órákor kezdjék, mert ebben az esetben már az esti sebesültséggel tudnak jönni a debreceniek.

Csokai, B. Nagy—Zilahy, Nagy II, Kádás—Szabó, Lukács, Szilágyi, Anocskai, Dobes.

SPORTHIRMONDÓ

A Nagyvárdot könnyen meglepetés érte. Újvidéken, mert az UAC otthonában még nem kapott ki és most nagy formában van, a NAC-nak viszont nem igen használt az edzés nélküli vágrábi portya.

A Gamma valószínű felállítása a DVSC ellen; Tóth—Kónya, Tamás—Siklósi, Szabó, Hires—Kincses, Tóth Mike, Kemény, Patkó, Horváth ne játszhat a DVSC ellen, mert sérült.

A profizmus bevezetése óta a legtöbb gólt bajnoki mérkőzésen Takács II, a Ferencváros és a Taxi volt játékos a DVSC ellen, összesen 279 gólt.

A debreceni birkózók nagyon bíznak benne, hogy megverik a C. Move-t, Szakvélemény szerint a C. MOVE nem jelent olyan erőt, mint például a döntőbe be nem jutott MAV Előre.

A Debreceni Torna Egyesület február hó 27-én, vasárnap délután fél 6 órai kezdettel hőgymtorna versenyt rendez Magoss György-tér 9. sz. alatt.

dől el, ki nyeri Debrecen sz. kir. város ifjúsági és felnőtt tornaszabványosságát az 1944. évben.

Debreceni hármasugrók a ranglistán. Az elmúlt évben 3 magyar hármasugró ugrotta túl a 14 métert.

Megalakult a kosárlabda szövetség vidéki bizottsága. A kosárlabdacsapat olyan hallatlan iramban népszerűsödött, amire eddig nem volt példa.

A debreceni birkózók nagyon bíznak benne, hogy megverik a C. Move-t, Szakvélemény szerint a C. MOVE nem jelent olyan erőt, mint például a döntőbe be nem jutott MAV Előre.

A debreceni birkózók nagyon bíznak benne, hogy megverik a C. Move-t, Szakvélemény szerint a C. MOVE nem jelent olyan erőt, mint például a döntőbe be nem jutott MAV Előre.

Kereskedő tanoncokat tartó cégek figyelmébe!

Felhívom a kereskedő tanoncokat tartó cégek figyelmét arra, hogy a megváltozott körülmények következtében egyelőre kénytelen vagyok az alábbi tanrend szerint gondoskodni beiskolázásáról.

A tanulók a leánykereskedő tanonciskola helyiségeiben fognak felváltva tanulni, tehát a fiú kereskedő tanonciskola emeleti helyiségeiben jelennek meg a meghatározott időben mindennap 2—7 óráig.

Hétfő; leány I. II. III. A—B IV. osztály.

osztály. Kedd; fiú I. II. A III. B. IV. osztályú tanulók.

Szerdán; leány; II. I. III. A—B. és IV. osztály.

Csütörtökön; fiú II. A—B. III. A—B. és IV. osztály.

Pénteken; fiú III. A—B. II. B. I. osztály.

Szombaton; tevételeglalkozás.

Az I. és II. osztály a leányiskolákban együtt a III A—B szinten egy osztályban és a IV külön.

A fiúknál kedden I. és II. A. együtt, III. B. és IV. külön.

Csütörtökön a II. A—B együtt, III. A—B. együtt, IV. külön.

IGAZGATÓ,

Korpaigénylés

A száz holdon aluli gazdaságok, valamint a földnélküli sertéstartók és sertésenyésztők korpái kizárólag sertésenyésztési és sertés tartási célra igényelhetnek.

és sertésenyésztők korpái kizárólag sertésenyésztési és sertés tartási célra igényelhetnek.

Kiutalásra csak azok számíthatnak, akik igénylésüket az előírt igénybejelentési lapon március 11-ig a Gabonairódban benyújtják.

Korpa kiutalás csak pontterhelés mellett történhetik. Aki tehát korpa kiutalásban részesül, annak beszállítási köteleessége a kiutalt korpa mennyiségnek megfelelően másként 50 ponttal felemeltetik.

Az edzés nélküli vágrábi portya. Ugyan csak meglepetés érheti a vasárnapi fordulóban a Csepelt is, melynek ellenfele a Kispeszt.

Az edzés nélküli vágrábi portya. Ugyan csak meglepetés érheti a vasárnapi fordulóban a Csepelt is, melynek ellenfele a Kispeszt.

Az edzés nélküli vágrábi portya. Ugyan csak meglepetés érheti a vasárnapi fordulóban a Csepelt is, melynek ellenfele a Kispeszt.

Az edzés nélküli vágrábi portya. Ugyan csak meglepetés érheti a vasárnapi fordulóban a Csepelt is, melynek ellenfele a Kispeszt.

Az edzés nélküli vágrábi portya. Ugyan csak meglepetés érheti a vasárnapi fordulóban a Csepelt is, melynek ellenfele a Kispeszt.

APRÓHIRDETÉSEK

Nyomozó iroda

Jánosy magannyomozó bizalmasan nyomoz és megfigyel. Virág-utca 21. Telefon: 23-78.

Gálcsy tizenhétéves nyomozóirodája vidéken is diszkrétan nyomoz megfigyel. Zöldfa-u. 3 T.: 28-72.

Betöltendő állás nőknek

Tanulóányokat nyomdába és könyvkötősegedet azonnali belépésre keresünk. József kir. hg.-u. 16

Déli Hírlap kézbesítésére asszonyokat, vagy férfiakat felvesszünk. Munkaidő déli 1 órától 3 óráig. Jelentkezni Ferenc József-út 56. szám. „Debreceni Újság—Hajdúföld” kiadó hivatalában lehet egész nap.

Betöltendő állás férfiaknak

Villanyszerelő tanulót felvesszünk. Tasnádi Kovács Sándor villanyszerelési vállalkozás. Piac utca 46. udvarban. 1382

Kocsist, ki számolni, pénzügykezelni tud, felvesszük. Tanió-utca 14. sz. 1400

Állást kereső férfiak

Állást keresek bármilyen tisztviselői, irodai, levelezési helyre, bármely üzemnél, üzletnél, vállalatnál, öskeresztnél. Ajánlatot feltételekkel küldöm. Cím a kiadóhivatalban. 1377

Háztartási alkalmazott

Hosszabb bizonyítvánnyal rendelkező 20 éves felüli ügyes leányt felvennék. Magoss György-tér 15. 1370

Ajánlat

Bőrönd, társasjáték lecsapósban kapu alatt. 16. sz. utcában. Piac-u. 69. 900

Simonffy-utca 1-b. állít

Frick Imre műköszőrűs kések, borotvák és mindenféle vágó eszközöket szakszerűen készírt. 377

Szörme bundákat javítok, alakítok, festek, Veszek, eladok. — Köváry szűcsmester, püspöki palota I. 31. v 968

Tavaszi szünetek, köztük kabátok, gyermek mackók, zoknik, harrinyák megrendelhetők: Pethő kézimunka iparban. Szent Anna u. 10 Fehérneműk hímzése, eő rajzolása főzhető fonallal.

Bihácsi-féle gyönyörűen

kiállított debreceni vonatkozású levelezőlapok kaphatók a Debreceni Újság—Hajdúföld kiadóhivatalában, Ferenc József-út 56. 917-10-w

Kereslet

Csonthulladékok a legmagasabb napi áron veszek Vaskovits, Pacsirta u 17. Telefon: 26-94. Hívásra érte a Ládók. 936

Ócska vasat, fémel, gépet a legmagasabb áron veszek, Vaskovits, Pacsirta utca 17, Telefon: 26-94. 937

Használt gramofon lemez veszünk, Szendrői Sándor zongora, gramofon és hangszerárúraktára Batthyányi-u. 22. 339

Pontosan mérő könyvlemerleget keresek megvételre. Cím: Magoss Gy. tér 21. szám. 1096

Fillet 3—5 milliméter vastagot megvételre keresek. Félméterrel 5 méter hosszúságban. Lehet kevésbé használt is. Cím a kiadóhivatalban. 1311

Esztorgapadot megvételre keresünk. Debreceni Műkögyár, Fürdő utca 2. 1336

Czemképtelen ócska akkumulátort, ócska ómot vesz Tasnádi Kovács Sándor rádiólaboratóriuma, Piac utca 46 sz., udvarban

Keresek 2 lovat, vagy ökröt, esetleg tehenet, gazdasági munkára tartásért. Cím: Bicsi János, Monostorpalánk. 1379

KORZETEKET kez

asszonyokat vagy férfiakat fixfizetéssel

azonnalra felvesszünk. Jelentkezni lehet a munk kiadóhivatalban, Ferenc József u. 56. szám. Vármegyehaza mellett. Reggeli 8 óráig este fél 7 óráig.

Lakáscsere

Nyíregyházán Arany János-utca 35. szám alatt három szoba, halos fürdőszobás lakáscsere elcserélném Debrecenben egy kétszobás, összkomfortos lakással. Cím Győrffy, Nyíregyháza. Arany János-utca 35. R. 555.

Oktatás

Dr. Naményi Gyuláné, Szentendrey Olga gyorsíró és gépiró iskolájában új tanfolyam kezdődik. Beiratkozni állandóan lehet. Debreceni tan. ker. kir. főig. eng. száma 6175/1941-42. Vidékieknek vasútkedvezmény. Batthyány-u. 1. 495

Ékszer, arany, ezüst

Aranyat, ezüstet, ékszereket napiáron veszek Takács Sándorné, Piac utca 56. 62

Divatcikk

Finom úridivat, cukret, szövet vásároljon Kiss úridivat, üzletéből, hol ruháit legutolsó divat szerint tőkletes szabással készítik el. Ferenc József út 16. Alföldi palota 314

Lámpaerőzők, hangulatlámpák készítője Tasnádi Kovács Sándor Debrecen, Ferenc József-út 46. udvarban. 411

Retikült, divatövet, turbánt, divatsapkát, nyak

rendűt, divatkendőt, Pajriktól, Ferenc József-út 25. 872

Rádió

Levegő, bármilyen levegő szerűt javít, alakít, épít, olcsón garanciával, évi zedek gyakorlatlással Szabó Lajos műszerész, Csapó-utca 84, telefon: 32-54. Vidékieknek soronkívül! 674

Eladó ingóság

Betegelőköcs, poltirozott háőszoba, nagy ebédő kredenc, konzultikőr, nagy kerek asztal, vaskályha, székek eladók Komlóssy út 15. 515

Lakás- és szobakereslet

Mérenk-tanár világos üres szobát keres 1500 pengével, vagy kamarával Cím a kiadóban. 1401

Butor

Minek a fényes kárpát amikor olcsóbban vásároljat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletben, Piac u. 71. sz. 1966

Gazdasági eszközök

Mezőgazdasági gépek, eszközök, alkatrészeket bármilyen vas, elad, vagy becsoróló. Nagy János, Hatvan-utca 41. Telefon: 26 19. 1874

Elveszett

Elveszett egy szkunka gallér. Megtaláló vagy nyomravezető jutalom-ban részesül. Bessenveitca 4. 1392

Elveszett egy fél barna cipő, jobb lábra való az Árpád-téren. Kérem a becsületes megtalálót, mivel ügysem tudja nevet venni és egy szegény ember veszítette el, nem is az övé volt. — rdja be a kiadóhivatalban. 1389

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén. Igazgató: Csomósi Gábor

Megjelent Szalacsi Rácz Imre történelmi regénye:



Megrendelhető a Debreceni Újság—Hajdúföld megrendelőszelvényén 8— pengős árban!

Megrendelő-szelvény form with fields for name, address, and payment details.

Ez a lapból kivágandó „Megrendelő szelvény” nyitott borítékban helyben és vidékről is a filléres postabélyeg-„Debreceni Újság—Hajdúföld” kiadóhivatala, Debrecen, Ferenc József-út 56. 2 címre küldendő be.